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Kostenloser Kurs für pflegende Müllabfuhr soll erneut teurer werden 
Familienangehörige MÜHLTAL (mp). Wenn die 

Gemeindevertretung in ihrer 
Sitzung am 3. September dem 
Antrag des Gemeindevorstan­
des folgt, sollen die Müllab­
fuhrgebühren ab 1. Oktober 
1991 erneut erhöht werden. 

Ein Abfalleimer mit 50 1 Fas­
sungsvermögen wird dann mo­
natlich 20,- DM, mit 120 I Fas­
sungsvermögen 44,50 DM 

kosten. Die Abfuhr der 1, 1 
cbm-Behälter wird 405,- DM 
kosten, ein Müllsack schlägt 
künftig mit 4,- DM zu Buche. 
Die neuerliche Gebührenerhö­
hung wird mit der Kostenent­
wicklung begründet. Beim der­
zeitigen Stand erwartet die Ge­
meinde 1991 Einnahmen von 
rund 1,65 Mio DM bei ge­
schätzten Ausgaben von 2,02 
Mio DM. 

MÜHLTAL (GD). Cirka 90 sehen. Außerdem können in 
Prozent aller pflegebedürfti- diesem Gesprächskreis unter 
gen, meist älteren, Menschen fachkundiger Anleitung Fragen 
werden in der Regel von Ehe- zur Kurzzeitpflege, finanziel­
frauen, Töchtern oder Schwie- len Hilfen, Möglichkeiten der 
gertöchtern gepflegt, die dabei Unterstützung in der Pflege und 
Funktionen einer Kranken- ähnliches beantwortet werden. 
schwester und Köchin, Haus- Der Kurs soll ab 13. Januar 
hälterin und Beschäftigungs- 1992 montags von 18.00 bis 
therapeutin übernehmen. Diese 20.00 Uhr in den Räumen der 
Pflege dauert oft viele Jahre Sozialstation in Nieder-Ram­
und geht an die Grenzen der stadt an neun Abenden in 14-
Belastbarkeit. Eigenes (Fami- tägigem Abstand stattfinden. 
lien-) leben wird sehr einge- Dieser Gesprächskreis ist ge­
schränkt und dadurch entstehen bührenfrei, da die Kosten von 
häufig Konflikte mit der der Gemeinde übernommen 
eigenen Familie. Deshalb will werden. 

Zuschüsse zur Altenerholung 
Einkommensgrenzen erhöht 

die Gemeinde Mühltal, in Zu-
sammenarbeit mit der Kreis- Die Kreisvolkshochschule und 
volkshochschule, pflegenden die Gemeinde Mühltal bitten 
Angehörigen die Möglichkeit Interessenten/innen um schrift­
geben, andere Pflegende in liehe Anmeldung (Kurs 4052) 
ähnlicher Situation kennenzu- an die Kreisvolkshochschule 
lernen und sich über Erfahrun- Darmstadt-Dieburg, Postfach 
gen und Probleme auszutau- 1220, 6110 Dieburg. 

MÜHLTAL (GD). Das Sozial- 200,- DM je Person gezahlt, 
amt der Gemeindeverwaltung wenn das Einkommen bei Al­
macht darauf aufmerksam, daß !einstehenden 1.650,- DM und 
die Gemeinde unter bestimm- bei Ehepaaren 2.000,- DM 
ten Voraussetzungen Zuschüsse nicht übersteigt. 
für Erholungsfahrten gewährt. 
Einen Zuschuß erhalten Diese Einkommensgrenze 
Rentner bzw. Frührentner für wurde vom Gemeindevorstand 
einen mindestens 14-tägigen gegenüber dem Vorjahr erhöht 
Erholungsaufenthalt. Es wird und wird bei Reisen seit dem 1. 
ein pauschaler Zuschuß von Juli 1991 berücksichtigt. 

Fotokurs für 
Kinder und 
Jugendliebe 

MÜHLTAL (GD). Die Jugend­
pflege Mühltal bietet ab 16. 
September 1991 einen Einfüh­
rungskurs in Fotografie an. Der 
Umgang mit der Spiegelreflex­
kamera, Gestaltung, Labor­
technik stehen im Mittelpunkt 
dieses Angebotes. 
Der Kurs findet jeweils 
montags um 18.00 Uhr, erst­
mals am 16. September statt 
und dauert insgesamt 10 

Lebensgefahr für Teichfische 
TRAISA (eb). Die Frage, was war in früheren Jahren schon 
der Gemeindevorstand als So- heißer, ohne daß ein solcher 
fortmaßnahme zu tun gedenke, Wassertiefstand erreicht wurde. 
um die Teiche am Dippelshof 
mit Wasser zu versorgen, ist Da die Teiche nicht nur -zum 
Gegenstand einer Anfrage des Angeln, sondern auch als 
SPD-Gemeindevertreters Löschwasservorrat dienen, 
Klaus Harnseher. Der gegen- besteht außerdem nach 
wärtige Wasserstand liegt ca. Meinung der Feuerwehr 
1,40 Meter unter dem Normal- erhöhte Brandgefahr für das 
stand. Dies kann nach Meinung Dippelshofareal. Für die vom 
der Traisaer Angler und der Angelsportverein Traisa im 
Traisaer Feuerwehr nicht aus- Teich ausgesetzten Fische kann 
schließlich an dem relativ trok- die Situation in absehbarer Zeit 
kenen Wetter liegen, denn es tödlich verlaufen. 

Stunden. Die Gebühr beträgt --------------------..DM 50,-. 
Anmelden können sich Kinder 
und Jugendliche ab 12 Jahren 
bei der Jugendpflege, Ober­
Ramstädter Straße 18, Telefon 
0 61 51 / 14 17 58. 
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Nochmals 
Hausaufgabenhilfe 
MÜHLTAL (GD). Wir berich­
teten in unserer letzten 
Ausgabe bereits, daß die Ju­
gendpflege der Gemeinde 
Mühltal ab September eine 
Hausaufgabenhilfe für Schüle­
rinnen und Schüler bis 14 Jahre 
anbieten will. Die Hausaufga­
benhilfe soll einmal wöchent­
lich durchgeführt werden. Die 
Gebühr beträgt 50,- DM für das 
Schulhalbjahr. Nähere Infor­
mationen gibt es bei der Ju­
gendpflege, Telefon 14 17 58. 
Gesucht werden noch Schüler 
und Schülerinnen der Oberstu­
fe und Studenten die bereit 
sind, gegen Honorar, bei der 
Hausaufgabenhilfe mitzuarbei­
ten. 

Qua.litit nach alter 'luchlertradition, 
in modermter Fertigung hergestellt. 
Mit Lamellentüren und stabilen 
3-fach StangenachlöHem. 
Pnlallolaplol: 
3-türiger Accord 
ca. B: 190, H: 226, T: 62 cm 

ab 1.795,-* 
lnneneinrichtungzm

�

tzlich 
u......,....__----' nach Ihren Wünschen. 
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* Mitnahmepreis �IOBt:t-KIS'ft: 
Rhelnstraße 51 • 6100 Darmstadt• Tel. 0 61 51 / 89 43 39 

Bau,rarka�-.c d1:r Sp�rkav,1,;11 
■ Finanzgruppe Hessen 

Jetzt LBS­
Bausparen. 

Zeit- und Geldvorteile 
nutzen. 

Friedhelm Fuchs 
Beratungsstelle Ober-Ramstadt 
Adlergasse 7 
'Z' (06154) 3058 
Beratungsstelle Pfungstadt 
Waldstraße 39 
-z- (06157) 85353 
nach Dienstschluß 
-z- (06063) 3488 
... oder gehen 
Sie zur Sparkasse 

Wir geben Ihrer 
Zukunft ein Zuhause. 26 

Fotografien und Porzellanmalerei 
MÜHLTAL (GD/mp). Am 12. 
August eröffnete der kulturelle 
Förderkreis "Foyer aktuell" 
eine Ausstellung mit Fotogra­
fien von Norbert Krah und Por­
zellanmalereien von Daniele 
Thalwitzer. Die Ausstellung im 
Bürgerzentrum Nieder-Ram­
stadt ist noch bis 6. September 
während der üblichen Öff­
nungszeiten der Gemeindever­
waltung zu sehen. 
Norbert Krah stellt Land­
schafts- und Naturfotografien 
unter dem Thema "Blüten" aus. 
Er hat mit seinen Werken 
bereits an mehreren Fotoaus­
stellungen teilgenommen und 

in diesem Jahr seine erste 
eigene Austellung mit Impres­
sionen aus Skandinavien im 
Kunstforum der Südhessischen 
Gas- und Wasser AG sowie 
eine weitere Ausstellung im 
Posttechnischen Zentralamt 
gehabt. 

Daniele Thalwitzer, geboren 
1941 in Epinal / Frankreich, 
studierte Germanistik an der 
Sorbonne und in Nizza. Porzel­
lanmalerei-Kurse belegte sie 
seit 1984. Es ist ihre erste 
Künstlerausstellung, die jetzt 
im Foyer des Bürgerzemtrums 
zu sehen ist. 

Sperrmüll in 
Frankenhausen 

1Hfl 1;:1Ge Alle VHS-
Riesiges Filme und CD's

* VHS-Videofilm-
ab 1 • 

GARTENLAND 
und 

Nieder-Beerbach 
MÜHLTAL (GD). Die letzte 
Sperrmüllabfuhr des III. Quar­
tals erfolgt am Dienstag, den 3. 
September, in Frankenhausen 
und Nieder-Beerbach. Der 
Sperrmüll muß bereits um 6.30 
Uhr vor den Grundstücken 
lagern. Es wird erneut darauf 
hingewiesen, daß zum Sperr­
müll nur Gegenstände aus dem 
Haushalt gehören, die weder 
zerkleinert noch unzerkleinert 
in die Mülltonne oder Müll­
säcke passen. Andere Gegen­
stände, insbesondere Gartenab­
fälle, Gewerbemüll, Abbruch­
material, Papier und gefüllte 
Säcke und Kartons werden von 
dem Fahrzeug nicht mitgenom­
men. 

Angebot • 

* Alle Top-Titel
mehrfach

* Haufenweise
Parkplätze

* Schneller
Service

Mit 
SUPER 

CD-Verleih und
Neu: Verkauf ab 9,- St. 

* Neuheiten 

CD's auch doppelt 

Mühltal, Nieder-Ramstadt 
Odenwaldstraße 17 A 

(neben BP) 
Mo.-Fr. 12-24 Uhr 
+ Sa. 10-24 Uhr

Sevor Sam 
ermordet wurde, 

versprach er MoHy. 
daß�1 Sie 

lur imme1 Meben 

und beschCJtzeo wurde 

mm! IW�m !tMI Mi!!t Wiiill imiim 

GHOST 
Nachricht von Sam 

6109 Mühltal/Nieder-Ramstadt 
Kilianstraße 16 

Telefon 06151 / 145557-58 �----------------, �---------------,

• Hailo Leitern (reduziert)
e Holzkohle 3 kg, 10 kg
• Grillanzünder
• Grillbriketts 3 kg, 10 kg
• Regesal Tablettensalz
• Wasserenthärtungsanl.
• Blumenspaliere

(verschiedene Ausfüh­
rungen)

• Kornpostsilos
• Kornpostsieb
• Teichbecken
• Teichpumpen
• Teichfu tter
• Gartef1?Werge
• Party-Ollampe
• Blumat (automatischer

Ptlanzenbewässerer)

Flohmarkt 
Am Samstag, den 14.9.91, findet auf dem Gelände des Gartenlandes, 

Kilianstra.ße 16, von 8.00 - 14.00 Uhr ein Flohmarkt statt. 
Interessenten, die an diesem Flohmarkt teilnehmen möchten, bitte unter 

Telefon Nr. 14 55 57 - 58 voranmelden. 
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, Wir spielen weiter! ·�Annahmeschluß fur den nachsten Kalender vom 25. September ist am Dienstag, den 17. September, 17.00 Uhr ,'§ Maximilian �•Wir bitten um Verständnis, daß nur solche Veranstaltungen aufgeführt sind, die uns von den Vereinen gemeldet wurden•

........................... , 
Unsere gebräuchlichen Ab­
kürzungen im Kalenderteil: 
BH =Bürgerhaus 
BZ =Bürgerzentrum 
FR =Frankenhausen 
MT =Mühltal 
NB =Nieder-BeerbachNR =Nieder-Ramstadt
TR =Traisa 
TRH = Trautheim 
WA =Waschenbach 

····························J

01.09. Sonntag 
* FFW Nieder•Ramstadt8.00 Uhr, Einsatzübung 
* FFW Frankenhausen8.30 Uhr, Einsatzübung 
* TGT Handballabteilung10.00 Uhr, Mühltaltumier für Senioren-Handballmannschaf­ten, Kreissporthalle 

* OWK Traisa Tageswanderung Rohrbach­Ernsthofen-Frankenhausen­Nieder-Beerbach-Traisa 
* Gesang• + Turnverein FRFamiliensportfest 

02.09. Montag 
* Vereinigung TRH•Bürger 19.30 Uhr, Literaturkreis, Bür­gersaal, TRH 

03.09. Dienstag
* Jugendwehr NR18.00 Uhr, Übung 
* FFW Nieder•Beerbach 19.30 Uhr, Einsatzübung ander Frankenstein-Schule 

* Gemeindevertretung19 .30 Uhr, öffentliche Sitzung, BH TR
04.09. Mittwoch 

* Arbeiterwohlfahrt MT 14.00 Uhr, Badefahrt n. BadKönig ab Schloßgartenplatz 
* OWK Senioren TR 14.30 Uhr, Kurzwanderung abSpeck, 15.00 Uhr, Diavortrag "Nordafrika" im FFW-Heim 

L_____::1=1=.0.:::...:9.:...:M.:..::.:..::it.:...:tw.:...::o::..::c::..h _ _JI �' __ 1_8_.0_9._M_it_tw_;o_..c.c_h _ __,11 23.09. Montag 
* Stammtisch Alt Traisa * Arbeiterwohlfahrt MT * Jugendwehr FR 11. - 15.9. Ausflug 14.30 Uhr, Seniorennachrnit- 18.00 Uhr, Einsatzübung
* Arbeiterwohlfahrt MT tag im großen Saal, BZ 

14.30 Uhr, Seniorennachmit- * Vereinigung TRH•Bürger 24.o9. DienStag
tag im großen Saal, BZ 17.00 Uhr, Senioren Stamm- * Jugendwehr NR 

* FFW Mühltal tisch, Gastst. Trautheim 18.00 Uhr, Jugendarbeit
19.30 Uhr, Retten und Selbst- * Gemeinde Mühltal * Gemeinde Mühltal 
retten, Übung 20.00 Uhr, Bürgerschoppen 19.30 Uhr, Haupt- und Finanz-

* Vereinigung TRH•Bürger mit Bgm. Rinder, Gastst. ausschuß-Sitzung 
19.30 Uhr, "Costa Rica - ein "Zum Odenwald", FR 25.09. Mittwoch außergewöhnliches Land?" 19.09. Donnerstag * Arbeiterwohlfahrt MT 

12.09. Donnerstag * Arbeiterwohlfahrt MT 14.30 Uhr, Seniorennachrnit-
* Arbeiterwohlfahrt MT 15.00 Uhr, Gymnastik für tag im großen Saal, BZ 

15.00 Uhr, Gymnastik für Frauen, Vereinsraum BZ * Vereinigung TRH•ßürger
Frauen, Vereinsraum, BZ 17.00 Uhr, Kegeln im Chaus- 15.30 Uhr, Frauenstammtisch,seehaus G t T th · * SPD Traisa asts . rau erm 
20.00 Uhr, Vorstandssitzung * Gemeinde Mühltal * FFW Mühltal 
im Rathaus 19.30 Uhr, Bauausschuß- 19.30 Uhr, Technische Hilfe-

14.09. Samstag I I 
Sitzung leistung, Übung 

L-------'-::..:.c..===:J:1....-_J �--20_ . _09_ . _F _re_i-'-ta
_..g'--______,I 1 26.09. Donnersta0 * Kirchweih · - · · � 

in Frankenhausen * Jugendwehr WA * Arbeiterwohlfahrt MT
* Tennisclub TR 18.00 Uhr, Übung 15.00 Uhr, Gymnastik für

1 * Gemeinde Mühltal Frauen, Vereinssaal BZ 4. + 15.9., 9. Traisathlon, 2.Kindertraisathlon Pokalkegeln, Bürgerhaus TR * Sportabzeichengr. TR 
* OWK Nieder•Ramstadt * Tennisclub TR 18.00 Uhr, Abnaltme Leicht-

13.00 Uhr, Jedermannwande- 20. - 22.9. Mühltaler Jugend- athletik, Sportplatz TR
rung Worms+ Bechtheim turnier * Gemeinde Mühltal 

* Sportabzeichengr. TR 21.09. Samstag 19.30 Uhr, Entwicklungs- und
14.00 Uhr, Abnaltme Radfah- Umweltausschuß-Sitzung

* Kirchweih ren, Nordseite Tennisplätze in Nieder-Beerbach 27.09. Freitag
15.09. Sonntag * Gemeinde Mühltal * Altenpflege MT 

* Jugendwehr WA Pokalkegeln, Bürgerhaus TR 15.00 Uhr, Seniorentanz,
7.30 Uhr, zur IAA nach Ffm. * Jugendwehren NR+ WA großer Saal, BZ 

* FFW Traisa 13.30 Uhr, Übung Bezirk IV * lmkerverein MT 20.00 Uhr, Treffen in der8.30 Uhr, Einsatzübung * TV 1894 Nieder•ßeerbach Gastst. Trautheim 20.00 Uhr, Kerwetanz in der * Angelsportverein TR Jahntumhalle * Ohlebach•Theater 10.00 Uhr, Stammtisch im 20.00 Uhr, 2. Vorstellung "Ma-Anglerheim * Ohlebach• Theater ximilian der Starke" 
* Turngemeinde TR 20.00 Uhr, Premiere "Maximi-

17 .00 Uhr, Familien- und Tur- lian der Starke" 
nerschoppen, Turnhallengast- 22.09. Sonntag 
Ställe 

16.09. Montag
* DRK Traisa 18.00 - 21.00 Uhr, Blutspende­termin im BH TR 

* OWK Nieder•Ramstadt 8.00 Uhr ab Schloßgartcnplatzzur Wanderung im Rodenstei­ner Land 

28.09. Samstag 
* FFW Traisa 7.30 Uhr, Abfahrt am Bürger­haus zum Familienausflug nach Straßburg 
* Jugendwehr WA 13.30 Uhr, Abschlußübung

11 Schw::::;�:::cinehr \1 
Termine: 

Samstag 
Freitag 
Samstag 
Samstag 
Freitag 
Samstag 
Samstag 
Freitag 
Samstag 

21. September 20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 
20.00 Uhr 

27. September
28. September
05. Oktober
18. Oktober
19. Oktober
26. Oktober
01. November
02. November

Hans-Seely-Halle Traisa (TGT Turnhalle)
Eintritt DM 8,00 

Der Vorverkauf läuft bei 
Sparkasse + Volksbank Traisa 

Wiederkehrende Termine 

1 Jeden Montag 1 
* Lauftreff Ndr.•Ramstadt8.30 Uhr, Hausfrauen, ab der Wildnis 
* TSV Nieder•Ramstadt 14.30 Uhr, Purzelturnen 3-4 Jahre 15.30 Uhr, Vorschulkindertur­nen 5-6 Jahre 19.45 Uhr, Gymnastik für Damen 
* FFW Traisa •Schüler•16.30 Uhr, Treffen 
* TV 1911 Waschenbach 19.00 Uhr, Skigymnastik füralle 
* DRK Traisa •Jugend•17 .00 Uhr, Treffen der 8 - 12jährigen 
* DRK Traisa •Aktive• 20.00 Uhr, Treffen im DRK­Heim

Jeden Dienstag 1 

* TV 1911 Waschenbach 9.00 Uhr, Seniorengymnastik 10.00 Uhr, Eltem+Kind ab I J.20.30 Uhr, Funktionelle Frau­engymnastik 
* Jugendtreff der Gemeindeab 16.00 Uhr geöffnet 
* DRK Traisa •Jugend•19.00 Uhr, Treffen der 15 - 18jährigen 
* Chorgemeinschaft Traisa20.00 Uhr, Frauenchor-Probe im Rathaus 

Jeden Donnerstag 
* Mühltaler Altentreff 14.00- 17.00 Uhr, Ober-Ram­städter Str. 18 
* Sängervereinigung 1890Nieder•Ramstadt 17.00 Uhr, Probe des Kinder­chors "Mühltal-Lerchen" im Vereinsraum 

05.09. Donnerstag 1 �------'--'-'--'.R.----' l._ __ 1=.;7c.:..0::.::9c.:. 
. .=D

..:.:ie::::n:::::st::::a:a0_ __J * Arbeiterwohlfahrt MT · � 
* FFW Nieder•Ramstadt8.00 Uhr, Einsatzübung 
* FFW Frankenhausen8.30 Uhr, Einsatzübung 

* FFW Waschenbach 14.30 Uhr, Einsatzübung
* Gemeinde Mühltal 

* Mühltaler Altentreff I Jeden Freitag 
10.00 - 12.00 Uhr, Ober-Ram- �.-T-V- -19_l_l_W_asc_h_e _n _b=a'-ch _ _,17 .00 Uhr, Kegeln im Chaus- * Jugendwehr NR

seehaus 18.00 Uhr, Übung 
* Sportabzeichengr. TR * FFW Nieder•Beerbach 

18.00 Uhr, Abnaltme Leicht- 19 .30 Uhr, techn. Hilfeleistung
* Vereinigung TRH•Bürger11.30 Uhr Grenzgang mit Ra­tespiel für Kinder, ab PTZ-Bil­

athletik, Sportplatz TR * Gemeinde Mühltal dungszentrum 
* CDU Mühltal 19.30 Uhr, Sport-, Kultur- und

19.30 Uhr, Stammtisch, Darm- Sozialausschuß-Sitzung * Verkehrsverein TR 
städter Hof, NB 

06.09. Freitag 
* Sportabzeichengr. NR 17 .00 Uhr, Abnaltme Leicht­athletik, Sportplatz NR 
* Jugendwehr WA 18.00 Uhr, Übung oderSchwimmen

07 .09. Samstag 
* SportabzeichengruppeTR+NR 9.00 Uhr, Abnahme Schwim­men, Schwimmbad TR 

08.09. Sonntag 
* Tennisclub TR ganztags Handicap-Turnier 
* TV Waschenbach 15.00 Uhr, Spielfest auf demSportgelände 

09.09. Montag 
* Angelsportverein TRAngeln am Vogelteich 
* Sportabzeichengr. TR 18.00 Uhr, Abnaltme Geräte­turnen, Hans-Seely-Halle
* Jugendwehr FR 18.00 Uhr, Einsatzübung
* FFW Waschenbach 19.30 Uhr, Einsatzübung

10.09. Dienstag 

15 .00 Uhr, "Quetschekuche­fest" am Schwarzen Stock 

AOK bei der Hessenschau Darmstadt 

31. 8. - 8. 9. 1991, Meßplatz, Halle 1

Unser Programm für junge Leute 
* Berufsstarter-Service für Schul­

abgänger * Reaktionstest auf dem
Laser-Fahrrad • Wer rudert mit? 
Regatta auf dem Trockenen • 

Vollwertsport • Unser Rezept
für mehr Lebensfreude 
Kommen Sie vorbei und 
testen Sie selbst. 

Zahnbürsten•Umtausch 
Go•Cart•Turnier am Mittwoch (2.9.) 
und vieles mehr 

AOK Darmstadt-Dieburg
Neckarstraße 9, 6100 Darmstadt
Telefon 06151/393-328 

FENSTER 

20.00 Uhr, Sportler und Keg­
lerball, BH TR 

* Ohlebach -Theater 20.00 Uhr, 3. Vorstellung "Ma­ximilian der Starke" 
29.09. Sonntag 

Ende der Sommerzeit
* Angelsportverein TR 10.00 Uhr, Stammtisch imAnglerheim 

30.09. Montag 
* Vereinigung TRH-BürgerKunstbetrachtung mit Georg Zimmermann "Paul Klee"

städter Str. 18 15.30 Uhr, Kinderturnen, 1.-4.
* Jugendpflege Mühltal Schuljahr 14.00- 18.00 Uhr, Mädchen- 16.30 Uhr, Kinderturnen, ab 

treff (ab 12 Jahre) in den 5. Schuljahr Räumen der Jugendpflege * Lauftreff Traisa 
* TSV Nieder•Ramstadt 18.00 Uhr, Laufen ab Sport-15.00 Uhr, Schulkinderturnen platz Traisa 6-10 Jahre * Blau•Gelb•Club im VVT 
* TV Waschenbach ab 19.00 Uhr, Tanztraining in15.30 Uhr, Purzelturnen 3-6 J. verschiedenen Gruppen im
* . Lauftreff Traisa Bürgerhaus Traisa 

18.00 Uhr, Laufen ab Sport- * Sängervereinigung 1890platz Traisa Nieder•Ramstadt 
* Jugendfeuerwehr Traisa 20.00 Uhr, Probe des gemisch-

18.00 Uhr, Treffen ten Chors im Vereinsraum 
* TGT•Ohlebach•Theater * Chorgemeinschaft Traisa 

Vl.deo-Kurs be1· 20.00 Uhr, Probe 20.00 Uhr, Männerchor-Probe

der Jugendpflege I Jeden Mittwoch 1 
im Sängerraum, BH

.. * LauftreffNdr.•Ramstadt I Jeden Samstag MUHLTAL (GD). Vom 13. bis 8.30 Uhr, Hausfrauen, ab der '-----''-------"-'-'---=-�:,__---'
15. September bietet die Ju- Wildnis * Vogel• u. Naturschutz•
gendpflege der Gemeinde 18.00 Uhr, alle Gruppen. ab gruppe Traisa 
Mühltal ein Wochenendsemi- Kreissporthalle 14.00 Uhr, Arbeitseinsatz 
nar zum Thema Video an. Ju- * TSV Nieder•Ramstadt * LauftreffNdr.•Ramstadt
gendliche, die Interesse an 9.30 Uhr, Mutter+ Kind 17.00 Uhr, alle Gruppen ab
diesem Thema haben, werden Turnen Kreissporthalle 

gebeten, sich bei der Jugend-pflege, Ober-Ramstädter 
ß 

•• 
h 

• 
b M Straße 18 in Nieder-Ramstadt uc ere1ver und ühltalzu melden. Telefonische Mel­dungen und Anfragen sind unter Telefon 0 61 51/1417 58möglich. 

Nächster 
Turnerschoppen 

TRAISA (mp). Die Turnge­meinde Traisa veranstaltetihren nächsten Familien- undTurnerschoppen am 15. Sep­tember (Sonntag) in der Tum-

Öffnungszeiten

* Gemeindebücherei TraisaLudwigstraße 84 im Rathaus, Tel. 141760. Mittwochs von 16.00 bis18.00 Uhr. 
* Bücherei der Nieder•Ramstädter Heime Stiftstraße 2, Tel. 149284 od.149282. 

* GemeindebüchereiNieder•Beerbach Untergasse 2 im Gemeinde­zentrum, Tel.54226. Wegen Bauarbeiten vorüberge­hend geschlossen. 
* Kath. öffentliche BüchereiHochstraße 23 im Don Bosco Heim, Tel. 145118. 

* OWK Senioren NR 13.30 Uhr, Halbtageswande­rung nach Ernsthofen
* Jugendwehr NR 18.00 Uhr, Übung 

Obernburger Straße 40 • 8751 Mömlingen 
hallengaststätte. Ab 17.00 Uhr

Telefon O 60 22 / 3 80 81 • Fax o 60 22 / 3 87 45 
treffen sich die Vereinsmitglie-

Donnerstags von 13.00 -14.30 Uhr, freitags von 16.30 -18.30 Uhr und samstags von 11.00 - 12.00 Uhr.
Sonntags von 10.00 bis 12.00Uhr und mittwochs von 15.30bis 18.00 Uhr.._ _______ ;;..;;;...,;,.;;;.;;;.;;.�...:,���,:;,;;��.:..;:�-J der zu gemütlichem Plausch.
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Bauen, Kaufen, 
Umschulden usw. 
Zwischenkredi t  
6,5% Festzins 
Auszahlung 96,25% 
effektiv. Jahreszins 
8,6% 
• Stand: 20.8.91

Dietmar Brendel 
Kätchen-Kling-Weg 35 
6104 Seeheim-Jugenheim 
Tel. 0 62 57 /8 23 29 
Bürozeiten: 
Montag und Freitag von 
9.30-12.30 Uhr, Mittwoch von 
9.30-12.30 und 15-18 Uhr 

wüsten rot 
Zum Glück 

berät Sie Wüstenrot. 

PRIVATE 

KLEINANZEIGEN 

Private Kleinanzeigen im Fließsatz be­
rechnen wir mit DM 2,· pro Zeile (ca. 25 
Buchstaben) Incl. Mehrwertsteuer. 
Zahlung durch Bankeinzug. 

KanarienvcJgel in diversen 
Farben günstig abzugeben. 
Otto Motzkau, Traisaer Brunnen­
gasse 5, Mühltal-Traisa, 
Telefon 0 61 51/14 84 34.

Solvente 4-klJpfige Familie und 
Hund sucht ab Sommer 1992 
Haus oder große Wohnung in 
Traisa/Trautheim zu kaufen oder 
mieten. Telefon O 62 97 / 7 53.

Beamter in gehobener Position 
sucht dringend 1-2 Zimmer-Woh­
nung. Telefon O 61 51 / 12 55 27
oder 14 88 64. 

Paar sucht wegen Eigenbedarfs­
kündigung 2-3 Zi.-Wohnung, ca. 
60 qm, für DM 800,- bis 1.000,­
kalt. Telefon O 61 51 / 59 58 87
oder 14 85 67 (Waldemar Röhl). 

Student, (Nichtraucher, Wochenendfah­

rer.} 22 J., 1. Sem. lndust.-Design, 
sucht Zimmer od. kl. Wohnung. 
Finanzierg. d. Eltern 100% gesi­
chert. Einzug ab sofort bis 1.10.91.
Telefon 0 66 95 / 435 (Rückruf!). 

Verkehrsberuhigung in Traisa 
Pressemitteilung der Ersten Beigeordneten 

MÜHLTAL (GD). Einige Der Beschluß bedeutet also Die Behauptung, daß eine Nie­
Leute scheinen sich auf die alte keine Aufforderung an den Ge- derschrift der Veranstaltung 
Erfahrung verlassen zu wollen: meindevorstand zur Nachbes- nicht vorliegt, ist falsch. Die 
Man muß Behauptungen nur serung des von ihm durchge- vorgenommenen Planänderun­
oft genug wiederholen, dann führten Verfahrens. Vielmehr gen aufgrund der Ergebnisse 
gelten sie als Wahrheit. handelt es sich um einen der Bürgerinformation sind 
So wird versucht, gegenüber Auftrag der Gemeindevertreter nicht zwingend kostenrelevant. 
der Presse und der Offentlich- an ihren Vorsitzenden. Die Standorte einiger verkehrs­
keit den Eindruck zu vermit- Wenn die Gemeindevertreter beruhigender Elemente wurden 
teln, daß die früher von der Ge- die feste Absicht zur Durchfüh- verschoben. Da jedoch keine 
meindevertretung in dieser An- rung der Verkehrsberuhigung Änderung der Massen vorge­
gelegenheit geforderte Bürger- in Traisa haben, müssen sie nun nommen wurde, war die zuletzt 
beteiligung nicht ordnungsge- Wert darauf legen, daß die Bür- der Gemeindevertretung vor­
mäß durchgeführt worden sei. gerversammlung schnellst- gelegte Kostenschätzung vom 
Dies mag die Meinung einiger möglich durchgeführt wird. Oktober 1990 immer noch 
Gemeindevertreter sein. Herr Die Verantwortung dafür liegt aktuell. Der Vorwurf, daß den 
Prof. Dr. Neunhoeffer weiß seit dem 25. Juni 1991 bei Gemeindevertretern hier 
jedoch als Vorsitzender der Ge- Herrn Neunhocffer. Kosten, die mit der neuen 
meindevertretung, daß die in Die von den Bürgern in der In- Planung nicht mehr überein­
der Sitzung am 25. Juni 1991 formationsveranstaltung vor- stimmen, zur Kenntnis 
gefaßten Beschlüsse diese Auf- geschlagenen Verbesserungen gegeben wurden, kann deshalb 
fassung nicht bestätigen. Die in wenigen Details wurden nicht aufrecht erhalten werden. 
Gemeindevertreter haben be- vom Planer, von der Verwal- Die Maßnahmen sind aufgrund 
schlossen, daß die Planung tung und den Mitgliedern des zahlreicher Veranstaltungen 
allen Beteiligten und Betroffe- Entwicklungs- und Umwelt- der letzten Jahre der Bevölke­
nen im Rahmen einer Bürger- ausschusses aufgenommen und rung bekannt, Einwände 
versammlung vorgetragen als Empfehlung des Ausschus- dagegen wurden nicht erhoben. 
werden soll. Gemäß § 8 a der ses an die Gemeindevertretung Es fällt immer schwerer zu 
Hessischen Gemeindeordnung weitergeleitet. glauben, daß die in dieser An­
dient eine Bürgerversammlung Dies ergibt sich u.a. aufgrund gelegenheit abgegebenen Ver­
der Unterrichtung der Bevölke- der Tatsache, daß Mitglieder lautbarungen der Information 
rung in wichtigen Angelegen- aller Fraktionen der Gemeinde- des mündigen Bürgers und der 
heilen. Sie wird vom Vorsitzen- vertretung bei der Vorstellung Sicherung seiner Mitsprache­
den der Gemeindevertretung der Planung und der anschlie- rechte bei der Planung dienen 
im Benehmen mit dem Ge- ßenden Diskussion mit den sollen. 
meindevorstand einberufen. Bürgern anwesend waren. 

Junge Familie 
sucht dringend in 

Traisa - Trautheim 
Nieder-Ramstadt 

1-2 Familien-Haus
zu kaufen oder zu mieten!

Freundliche Angebote oder 
Hinweise an 

Firma Hofferberth 
(Gartenland) 

Telefon O 61 51 / 14 55 57 

Mit den 

Liberalen nach 

Bonn und Berlin 

DARMSTADT-DIEBURG 
( eb ). Vom 17. bis 18. Oktober 
führt der F.D.P.-Kreisverband 
eine Fahrt mit MdB Dr. Heinz · 
Kolb nach Bonn durch. 
Vom 4. bis 7. November folgt 
eine Fahrt nach Berlin, eben­
falls mit dem Bundestagsabge­
ordneten. Zu diesen Fahrten 
sind alle Mitglieder und Inter­
essenten herzlich eingeladen. 
Nähere Informationen gibt es 
bei der Geschäftsstelle der 
F.D.P., Lindenstraße 8, 6101
Roßdorf (Tel. 0 61 71 / 4 27
00).

Umwelttage mit großem Programm 
MÜHLTAL (GD). Die diesjäh­
rigen Mühltaler Umwelttage 
werden am Dienstag (17 .9.), 
von der Ersten Beigeordneten 
Streicher-Eickhoff im Foyer 
des Bürgerzentrums eröffnet. 
Gleichzeitig beginnt die Aus­
stellung "Lebensraum Garten". 
Um 20.00 Uhr folgt ein Dia­
vortrag mit dem Thema 
"Garten - Lebensraum für 
Mensch, Tier und Pflanze". 
Am Mittwoch (18.9.), ist um 

Am Sonntag (22.9.), wird ein 
Ratespiel für Kinder zum 
Thema "Tiere, Pflanzen und 
Garten" während des Trauthei­
mer Grenzgangs veranstaltet. 
Treffpunkt 11.30 Uhr am PTZ­
B ildungszentrum. 
Den Abschluß bildet ein Dia­
vortrag "Kompostieren im 
Hausgarten" am Montag 
(23.9.), 20.00 Uhr, im großen 
Sitzungssaal des Traisaer Rat­
hauses . 

30.9.1991 im Foyer des Bür­
gerzentrums und am 27.9. eine 
Fahrt zur Besichtigung der 
Kompostierungsanlage in 
Alsbach-Hähnlein. Voranmel­
dungen sind bis 13.9.1991 bei 
der Gemeindeverwaltung er­
forderlich. 

Gardinen 
Zauberhafte Stoffe. 

.----------, 17.00 Uhr Abfahrt am Schloß- Neben den Veranstaltungen 
bietet die Gemeinde allen 
Bürgern eine kostenlose Bo­
denuntersuchung an. Während 
der Umwelttage vom 17. - 23 . 
September können Bodenpro­
ben aus dem eigenen Garten 
bei der Umweltberatungsstelle 
im Rathaus Nieder-Ramstadt 
abgegeben werden. Die Ergeb­
nisse werden mit einer Dünge­
empfehlung innerhalb von 3 - 4 
Wochen an die Absender zu­
rückgeschickt. 

Individuelle Beratung. 
Creative Ausfühnmg. Junge Familie aus Schlesien gartenplatz zur Besichtigung 

sucht 3-3112 ZI.-Wohnung eines Naturlehrgartens in
in Ndr.-Ramstadt, Traisa oder Groß-Umstadt. Anmeldung ist 

Trautheim. bei der Gemeindeverwaltung 
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r .... bis 4. September erforderlich.

Zuverlässige 
Putzfrau 

3 Std. wöchentlich zu älterer 
Dame nach Trautheim gesucht. 

Telefon O 61 51 / 7 51 11 

Zeuge gesucht! 
Am 18.0 4 .91, um 7.15 Uhr, wurde 
eine Frau von einem jungen Mann 
in Nieder-Beerbach, Obergasse 

20 , körperlich mißhandelt. 
Etwaige Augenzeugen bitte 

melden: Telefon O 61 51 / 5 8 9  5 0. 

Donnerstags (19.9.), 20.00 
Uhr, folgt ein Vortrag im Ge­
meindezentrum Nieder-Beer­
bach: "Naturnaher Garten - Ge­
staltung in der Praxis". 
Am Freitag (20.9.), wird der 
neuangelegte Bauerngarten der 
Nieder-Ramstädter Heime um 
17 .00 Uhr besichtigt. 
Am Samstag (21.9.) ist von 
14.00 bis 18.00 Uhr eine Info­
Veranstaltung der Mühltaler 
Obst- und Gartenbauvereine im 
Bürgerzentrum Nieder-Ram­
stadt. Es werden dabei die 
Filme "Garten ohne Gift" und 
"Der Regenwurm" gezeigt. 

Zu einem für 1992 geplanten 
Wettbewerb "Der schönste Na­
turgarten in Mühltal" werden 
Unterlagen während der Um­
welttage erhältlich sein. 
Weitere Veranstaltungen, nach 
den Umwelttagen, sind eine 
Ausstellung "Kompostierungs­
anlagen" vom 24.9. bis 

'1erpel 
6101 Bickenbach!Sandstr. 3 

Telefon (06257) 2063 

Termine der 

AU-Fußballer 

1RAISA (eb). Die AH-Mann­
schaft des SV 1911 Traisa hat 
im September vier Spiele im 
Programm. 
07.09. SV Traisa - Messei, 
14.09. SG Eiche - SV Traisa, 
21.09. SV Traisa - Erzhausen, 
28.09. Rohrbach - SV Traisa. 
Alle Spiele beginnen um 17 .00 
Uhr . 

. 
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Ober-Ramstädter Str. 39 
6109 Mühltal 1 (Ndr.-Ramstadt)

Tel. 0 61 51 / 14 51 80 
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Das einzige Weingut in Mühltal 
möchte sich Ihnen mit seinen 
trockenen Weißweinen aus 

Bergsträßer Steillagen vorstellen. 
Zum Weineinkauf stehen wir 
Thnen täglich ab 18.00 Uhr zur 

Verfügung. 
Weinproben nach V creinbarung. 

Am Stettbach 11 
Trautheim 

Tel. 0 61 51 / 14 70 73 

lndiv.iduelle 

Buttons 
für Vereine, Gruppen, 

Firmen, 
besondere Anlässe! 

0 56 mm, mit Nadel oder 
Clip 

Auflage ab 10 Stück 

Rmllli 
In den Gänsäckern  9 
6109 Mühltal-Traisa 
Tel. 06151 / 148081 

Sauna in Mühltal 
. 

■ 
SAUNAÖFFNUNGSZEITEN: 

. 

. 
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. 

. 

. 
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. 
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Damen 
Gemischt 

Dienstag 15 - 22 Uhr 
Mittwoch 17 - 22 Uhr 

Freitag 16 - 22 Uhr 

Babyschwimmen 
Montag 10 - 12 Uhr, Freitag 11 - 12 Uhr 

(Wassertemperatur 32 °) 
Medizinis che Bäder- und Massagepraxis Monika Koehler 

Am Klingent eich 14 • Im Pos tbildungszentrum 
6109 Mühltal-Trautheim • Telefon 0 61 51 / 14 89 31 

A 
y 
:Herbert 

S cfw{{en6erger 
Steinmetzmeister 

Grabmäler 
Marmorarbeiten 

Jahnstraße 4 
6109 Mühltal-Traisa 

Telefon (06151) 14 54 49 

Vollen Film heute 
bis 18Uhr abgeben -
fantastisch 
farbbrillante Bilder schon 
morgen 11 U abholen! 

F,lmcntw,cklung IPn>eess C41J und 1e 1 Farbbild 
von;,U,:,nKle,nb,ld•.lns\;,m;,���� 

Foto Schäfer 
Schloßgartenstraße 13 

6109 Mühltal/Ndr.-Ramstadt 
Tel. 0 61 51 / 1 43 78 

Schreinerei• Bestattungen 

Schulstraße 5 

Tel. 0 61 51 / 1 43 91 

6109 Mühltal 
Nieder-Ramstadt 
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Bensheim 
Theo-Lang-Straße - im Bau 

3-Zimmer-ElW DM 259.000,­
+ 2 DP DM 25.000,­

=gesamt DM 284.000
1

-

4 1(2 -Zimmer-ElW DM 289.000,­
+ 2 DP DM 25.000,­

=gesamt DM 314.000,-

Reinheim 
Tannenweg - im Bau 

2-Zimmer-ElW DM 204.000,­
+ TG DM 19.000,­

=gesamt DM 223.000,-

3 1/2-Zimmer-ElW DM 254.000,­
+ TG DM 19.000,­

=gesamt DM 273.000,-

4-Zimmer-ElW DM 304.000,­
+ 2 TG DM 32.500,­

=gesamt DM 336.500,-

Ober-Ramstadt 
Weimarer Straße - im Bau 

2-Zimmer-ElW DM 193.000,­
+ TG DM 20.000,­

=gesamt DM 213.000,-

3-Zimmer-ElW DM 289.000,­
+ TG DM 20.000,­

=gesamt DM 309.000,-

Sonderberatung 
am Samstag u. Sonntag in unserem Büro 

m 

Heppenheim 
Gießener Straße 8, 
von 14.00 - l6.00 Uhr 

WIR SORGEN 
FÜR 

BEWEGUNG 

Mühltal-Post 

UND ES WÄCHST UND 
WÄCHST ... 

Gute Immobilien sind Vermögensbildung.

it . 
1 t 

NEU IM ANGEBOT 
Pfungstadt, Mühlstr. - proj. IV BA

2-Zimmer-ElW DM 258.000,­
+ TG 22.000,- =gesamt DM 280.000,-

3-Zimmer-ElW DM 306,000,­
+ TG 22.000,- =gesamt DM 328.000,-

4-Zimmer-ElW DM 385.000,­
+ 2 TG 44.000,-=gesamt DM 429.000,-

Ober-Ramstadt 
Potsdamer Straße - im Bau 

Einfamilienhäuser DM 382.000,­
+ 16.500,- incl. Treppe ins DG 

=gesamt DM 398.500,-

Ober-Ramstadt 
Weimarer Straße - im Bau 

Einfamilienhäuser DM 351.000,­
+ GA 20.000,-=gesamt DM 371.000,-

Erläuterungen: 

eht's [eicrJ . �;.---� Pfungstadt
� Fabrikstraße - im Bau 

TG = Tiefgarageneinstellplatz. A = Abstellplatz im Freien. 
C = überdachter Stellplatz. GA = Garage. DP = Doppelparlcer. 
Bei den Erdgeschoßwohnungen sind Gartennutzungsrechte von 
50 qm bis 96 qm zugeordnet. 

[3
®

su· ·aA 
Damit Sie morgen

� besser wohnen. 
Tel. (06252) 73091 

Niederlöassung Heppenheim • Gießener Straße 8 
6148 Heppenheim 

Bürozeiten: Mo.-Do. 9-12 und 13-17 Uhr. 
Fr. 9-12 und 13-16 Uhr. Di und Do. bis 19.00 Uhr. 

Einfamilienhäuser DM 417 .000, -
+ 2 TG 30.000,- =gesamt DM 447.000,-

Reinheim 
Tannenweg - projektiert 

Einfamilienhäuser DM 376.000,­
+ TG 19.000,- =gesamt DM 395.000,-

Wir erstellen Ihnen auf Wunsch einen 
kostenlosen und für Sie unverbindlichen 
Finanzierungsplan. Unsere Eigenheime 
und Eigentumswohnungen sind noch im 
Bau. Ihre persönlichen Wünsche können 

teil weise berücksichtigt werden. 
Weitere Angebote auf Anfrage. 

BP-Tankstelle 
Uwe Horneff • Kfz.-Meister 
Odenwaldstraße 13 • 6109 Mühltal 

ASU, Reifen, Batterien, Ersatzteile, 
Autowaschanlage, Einkaufsshop 

Telefon 06151 / 14269 • 145962 

Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 
Samstag 
Sonntag 

5.30 - 23.00 Uhr 
7.00 - 23.00 Uhr 
8.30 - 23.00 Uhr 

Anhängermarkt 
Mühltal 
Inhaber Uwe Horneff 

Brenderup-Anhänger, Ersatzteile, Reparaturen. 
Verleih und Verkauf von PKW-Anhängern 

Odenwaldstraße 13 • 6109 Mühltal 

Öffnungszeiten: Mo. - Fr. 7.00 - 16.30 Uhr 

---· ·---· ---------------

Fahrrad-Shop 
Mühltal 

Inhaber Uwe Horneff 

Verkauf und Reparaturen von Marken­
Fahrrädern, Ersatzteile und Zubehör 

Bahnhofstraße 54 • 6109 Mühltal/Nieder-Ramstadt 
Telefon 06151 / 148671 

Öffnungszeiten Mo. - Fr. 
Samstag 

15.00 - 18.30 Uhr 
8.30 - 13.00 Uhr 
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Feuerwehrgerätehaus soll 

1992 gebaut werden 
Mühltal (mp). Die vorliegende Gebäude sowie eine nichtunter­
Planung für das Feuerwehrge- kellerte Wagenhalle auf dem 
rätehaus in Traisa soll nach Bürgerhausparkplatz vor. Die 
dem Willen des Gemeindevor- DRK-Garage wird abgerissen. 
standes im kommenden Jahr Im Gebäude befinden sich dann 
realisiert werden. Bereits am 9. neben ausreichenden Lagerräu­
Juli wurde die Planung an den men ein Jugend-Werkraum, ge­
Bauausschuß und den Haupt- trennte Umkleiden und Sanitär­
und Finanzausschuß zur Bera- räume, ein Jugendraum und ein 
-y·�-......... , � 
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tung und Stellungnahme über- Schulungsraum. Die geschätz­
wiesen. In der Gemeindever- ten Kosten belaufen sich auf 
tretersitzung am 3. September 1,9 Mio DM. Das Gelände um 
soll die Gemeindevertretung den Parkplatz wird umgestaltet, 
entscheiden, ob die vorliegende der Zugang zum Untergeschoß 
Planung zur Genehmigung ein- des Bürgerhauses verlegt. 
gereicht wird. Eine Bauvoran- Unsere Zeichnung zeigt die 
frage war bereits am 8. August Ansicht des FW-Gerätehauses 
1990 positiv beschieden von der Parkplatzeinfahrt her. 
worden. Zeichnung: Architekten Borchers-

Die Planung sieht ein zweige- Metzner-Kramar, Darmstadt

schossiges, unterkellertes 

Kleiner Bodensee im Schwimmbad 

Traisa 

Gesichtspunkt der Kostenredu- da durch die Umgestaltung des 
zierung und der kleinkinderge- Randbereiches die Pflasterflä­
rechten Gestaltung überarbei- ehe erhöht werden mußte. Es 
tet. Der ursprünglich geplante wird weiterhin von einem Ko­
" Kletterberg" aus Findlingen stenaufwand von 300.000 DM 
wurde in die Randgestaltung ausgegangen, die im Nach­
mit einbezogen. Auch wurde tragshaushalt 1991 eingestellt 
das Becken als Überlaufbecken werden sollen. 
geplant. Zeichnung: Architekt Christoph Roth­

schuh, Mainz 

Wird Ehrung nachgeholt? 
Alfred Fischer immer noch erfolgreichster 

Seniorensportler Mühltals 

MÜHLTAL (eb). Trotz großar­
tiger sportlicher Leistungen im 
Jahre 1990 wurde Alfred 
Fischer bei der Sportlerehrung 
der Gemeinde Mühltal durch 
ein Versehen nicht berücksich­
tigt. Eine Zusammenstellung 
seiner Erfolge, die er 1990 für 
die Turngemeinde Traisa errun­
gen hatte zeigt, daß er einer der 
erfolgreichsten Sportler im 
Landkreis ist. In der Altersklas­
se M60 konnte er sich in allen 
Disziplinen (100-, 200-, 400-
Meter-Lauf, Hochsprung, Ku­
gelstoßen, Speerwurf und Dis­
kuswurf) den ersten Platz 
sichern und wurde damit Kreis­
meister. Bei den Bezirksmei­
sterschaften errang Alfred 
Fischer 6 x den zweiten und 2 x 
den dritten Platz. Bei den Hes­
sischen Meisterschaften errang 
er den vierten Platz im Hoch­
sprung, den fünften Platz im 
Fünfkampf und den 7. Platz im 
Speerwurf. 
Bei den Deutschen Meister­
schaften (ohne Platzwertung) 
vertrat er ebenfalls seinen 
Verein, die TG Traisa, erfolg­
reich. Selbst bei den Europa-

meisterschaften in Budapest 
konnte Alfred Fischer im Fünf­
kampf einen der ersten Plätze 
für den Deutschen-Leichtathle­
tik Verband sichern (unser 
Foto). 

Alfred Fischer, der seit Beginn 
dieses Jahres für die TG 
Eschollbrücken-Eich startet, 
wurde in diesem Jahr bereits 
wieder in verschiedenen leicht­
athletischen Disziplinen 
viermal Kreismeister und 
dreimal Bezirksmeister. 
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Mit Maximilian in die neue Saison 

9 Vorstellungen im Ohlebach-Theater Volkstanzgruppe 
in Elsterberg 

NIEDER-BEERBACH (eb). 
Die Volkstanz- und Trachten­
gruppe Mühltal war am 24. und 
25. August auf Einladung der
Gemeinde Elsterberg und der
dort ansässigen 'Vogtländi­
schen Trachtengruppe' zum
Ruinen- und Heimatfest bei
den Trachtlem in Thüringen.
Mit diesem ersten Treffen
beider Gruppen wurden die
vorausgegangenen privaten
Kontakte weiter gefestigt. Im
Gegenzug planen die Nieder­
. Beerbacher Brauchtumspfleger
im Turnverein einen gemeinsa­
men Heimatabend am Samstag,
dem 5. Oktober, in der Jahn­
turnhalle.

TRAISA (mp). Mit Plakaten 
und Handzetteln, einem Wagen 
im Kerwezug und Zeitungsan­
zeigen wirbt das Traisaer Ohle­
bach-Theater derzeit für 9 Vor­
stellungen in der 7. Theatersai­
son der TGT Gruppe. Am 21. 
September ist Premiere in der 
Hans-Seely-Halle der Turnge­
meinde. 
Wie aus der Gruppe zu erfah­
ren ist, verspricht das Stück 
"Maximilian der Starke" 
wieder ein Lachschlager zu 
werden. Es ist eines von neun 
Stücken des heimischen 
Autoren Wilfried Reinehr, das 
seit Erscheinen vor knapp 2 
Jahren, durchschlagende 
Erfolge auf 51 Bühnen brachte. 

Eine Freilichtbühne spielt das 
Stück die ganze Sommersaison 
1991 über vor vielen tausend 
Zuschauern. 
Das Stück in ländlichem 
Milieu handelt von rückständi­
gen Bauersleuten, die von der 
Jugend übertölpelt werden. 
Weil die Eltern nicht in die Ehe 
mit einem Stadtmädel einwilli­
gen wollen, bringt der Sohn 
seine Braut als Knecht verklei­
det auf den Hof. Da beide mit­
einander erwischt werden, 
glauben die Eltern, ihr Sohn sei 
"krank" und lassen sich auf 
eine "Kur" ein, die ihn von 
dieser Krankheit heilen soll. 
Die Lebedame Lolita sorgt 
dabei für einigen Wirbel und ist 

Verkehrsverein feiert 1992 
25jähriges Bestehen 

TRAISA (mp). Der Verkehrs­
verein Traisa (VVT) feiert im 
kommenden Jahr sein 25jähri­
ges Bestehen. Wie Vorsitzender 
Walter Göbel im Ortsausschuß 
der Traisaer Vereine jetzt an­
kündigte, soll am 29. März 
1991 eine Jubiläumsfeier im 
Bürgerhaus ausgerichtet 
werden. Anschließend lädt der 

Verein zu einem Sektempfang. 
Am folgenden Sonntag (30.3.) 
ist ein Frühschoppen mit Unter­
haltungsmusik geplant. 
Im Juni will der Verein nach 
längerer Pause ein Grillfest 
zum Jubiläum organisieren. 
Der Traisaer Ball soll am 29. 
November als Jubiläumsball 
ausgerichtet werden. 

SPD Familienreise in die Slowakei 
MÜHLTAL (eb). Landschaften 
europäischer Kultur sucht sich 
der SPD-Ortsverein Mühltal 
für seine jährlichen Familien­
reisen aus. Diesmal war die 
Slowakei, durch die politischen 
Ereignisse der jüngsten Vergan­
genheit erst wieder in den 
näheren Bewußtseinskreis 
gerückt, das Ziel. 
Vorsitzender Rolf Wenzel hatte 
zusammen mit Erwin Keil die 
zehntägige Reise vorbereitet. 
Keil, der den Reisebus auch 
selbst lenkte, fuhr die Reise­
gruppe durch geschichtsträchti­
ge, vom Augenschein unbe­
kannte Landschaften. Minutiös 
lief das vorbereitete Programm 
ab. Kurt Flechsenhar dankte 
namens der Reisegruppe den 
beiden Organisatoren. 
Zunächst ging die Nachtfahrt 
zur böhmischen Bierstadt 
Pilsen und zur Frühstückszeit 
zum ersten Standquartier, der 
mährischen Metropole Brünn. 
Die Altstadt mit ihren histori­
schen Baudenkmälern, die Um­
gebung des mährischen Karst 
mit seiner wildromantischen 
Landschaftsgestalt und Tropf­
steinhöhlen waren überra­
schende Eindrücke der ersten 
Tage für die Mühltaler. 

Die Hohe Tatra, das Fremden­
verkehrsgebiet im Grenzgebiet 
zu Polen, beschäftigte die 
Gruppe im zweiten Abschnitt 
der Tour. Die Hauptorte der 
Hochgebirgslandschaft wurden 
besucht. Käsmarkt, Zips und 
Leutschau erwiesen sich als 
Siedlungen und Schwerpunkte 
deutscher Kultur früherer Jahr­
hunderte, deren Zeugen jetzt 
wieder gezeigt und gepflegt 
werden. 
Rundfahrten durch die Berg­
welt der Beskiden, Auffahrt mit 
der Gondelbahn bis zu Lomnit­
zer Spitze mit der Sternwarte in 
über 2.600 Metern Höhe oder 
die Fahrt auf dem reißenden 
Grenzfluß Dunajec vermittel­
ten Einblick in die Vielfalt der 
Landschaft und das Leben der 
Menschen. 
Station und i-Punkt auf das Ge­
schehene und Erlebte war der 
Besuch der Goldenen Stadt, die 
dabei ist, die Grundlagen für 
den Fremdenverkehr zu legen. 
Auch im ehemaligen Weltbad 
Karlsbad, der letzten Rast, 
konnten die Mühltaler nach 
zehntägiger Fahrt diese Erfah­
rung sammeln. 

später maßgebend am Happy 
End beteiligt. 
Mit dabei sind wieder die be­
währten Spieler der Theater­
gruppe: Ursula Kindinger, 
Annette Laube, Christi Pete­
reit, Horst Petereit und Tilmann 
Wabe!. Weiter wirken mit: 
Heike Bauer, Ulrike Kletti, 
Thomas Kotow, Roland Meyer 
und Volker Porlein. 
Regie führt der Autor selbst, 
assistiert von Lilly Erbclding. 
Der Vorverkauf hat Mitte 
August bei der Sparkasse in 
Traisa und der Traisaer Zweig­
stelle der Volksbank begonnen. 
Der Eintrittspreis beträgt DM 
8,-. Die Spielzeit geht in dieser 
Saison bis zum 2. November. 

Nikolausmarkt im Sommer 
TRAISA (eb). Zu einem Som­
merfest hatte der Nikolaus­
markt-Ausschuß des SV 1911 
Traisa seine Helfer/innen ein­
geladen, um nach 6 Jahren erst­
mals dem gesamten Team für 
die vielen Einsatzstunden in 
den Vorbereitungen zum all­
jährlichen Markt, bei der Orga­
nisation und Durchführung zu 
danken. Fast alle des mittler­
weile ca. 40 Personen starken 
Helferkreises waren gekom­
men, um sich bei Steaks, Brat-

5. Weinfest des
Sportvereins

TRAISA (eb). Das 5. Weinfest 
des SV 1911 Traisa findet als 
Jubiläumsveranstaltung am 
Samstag (21.9.), ab 20.00 Uhr 
im Jugendraum und Vorhof des 
Bürgerhauses Traisa statt. Eine 
Stimmungs-, Unterhaltungs­
und Tanzkapelle wird für den 
richtigen Rhythmus sorgen. 
Ein Winzer aus Rheinhessen 
wird anwesend sein. Mehrere 
kleine Einlagen sind geplant, 
die Sieger des Ballonwettflugs 
vom Mühltaler Staffellauftag 
werden prämiert. Am gleichen 
Abend wird der Verein Ehrun­
gen verdienter Mitglieder vor­
nehmen. 
Zu diesem 5. Weinfest lädt der 
SV 1991 nicht nur seine Mit­
glieder und alle Ortsvereine, 
sondern die gesamte Bevölke­
rung ein. Für kulinarische 
Genüsse sei gesorgt, versichern 
die Veranstalter. 

und Paprikawurst vom 
Schwenkgrill, Forellen und 
vielen leckeren Salaten sowie 
Faßbier gemütlich-gesellig zu 
unterhalten. Es wurden Ur­
laubserlebnisse ausgetauscht 
und neue Pläne für die nächste 
"Nikolaussaison" geschmiedet. 
Das ideale Wetter an diesem 
Abend trug dazu bei, daß die 
Stunden gerade so dahinflogen 
und das kleine Grillfest erst 
lange nach Mitternacht beendet 
wurde. 

� 
Verta, & Vertriab 

Briefbögen• Formulare• Visitenkarten 
Prospekte • Handzettel • Plakate 

Jahre im 

Dienste des 

Kunden! 
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überprüfen und reparieren alles, 

was in Ihrem Hause wichtig ist.

Gas - Wasser - Heizun -

Spenglerei 
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Wir 
legen großen Wert 

auf schnellen und guten Service 

H. J. TEMPEL 
Ludwlgstraße 52 - 54 
6109 M0hltal-Tralsa 

Telefon O 61 51 / 14 77 44 

Schnell nach Roßdorf}) 
* Schüler-Schreibtische u. Stühle, die mitwachsen!

Lassen Sie sich Ihr Modell aus einem Riesen­
Angebot rechtzeitig reservieren!

* Außerdem eine Riesenauswahl Polstennöbel von
modern bis Stil!

* Massivholz-Möbel, natürlich schadstoffrei!

* Qualitätsmöbel für alle Wohnbereiche, wie Wohn­
zimmer, Speisezimmer, Schlafzimmer, Jugendzim­
mer, Appanmentmöbel usw. usw.

* In unserer Mitnahme-Abteilung viele Schnäppchen
in Kiefern- und Fichtenhölzern!

* . Besichtigen Sie unser neues Küchen-Studio. Erst­
klassige Modelle führender Hersteller!

* Außerdem noch Musterküchen zum halben Preis!

*

* 

Alles sofort lieferbar!

Fachmännische Beratung und Bedienung sind für
uns selbstverständlich!

Gymnastik-Frauen in der 

Ausflug nach· 
Süddeutschland 
NIEDER-BEERBACH (eb). 
Ein Ganztagesausflug führte 
die Frauen der Gymnastikab­
teilung im TV 1894 Nieder­
Beerbach in den Freizeitpark 
Rust in der Nähe von Freiburg. 
Nach der Fahrt über die Auto­
bahn wurde dem umweltge­
rechten Park ein Besuch in ein­
zelnen Gruppen abgestattet. 
Von der Delphinschau über An­
gebote zum Selbstmitmachen 
bis hin zur Revue war das 
Angebot für die Dienstag­
abendturnerinnen ein Erlebnis 
ganz besonderer Art. 

6101 Roßdorf • Industriestraße 8-1 0 • Telefon 0 61 54 / 9432 und 8 20 11 

Ferienzeit sehr rührig 
NIEDER-BEERBACH (eb). 
Die Abteilung Frauen-Gymna­
stik im TV 94 Nieder-Beerbach 
war, wie in den Vorjahren, in 
der Ferienzeit wieder äußerst 
rührig. Die Daheimgebliebenen 
trafen sich zu Wanderungen an­
stelle der ausgefallenen Trai­
ningsstunden. Beim ersten Mal 
gings durch das Bonstal in 
Nieder-Ramstadt nach Traisa 
mit Abschluß im Chaussee­
haus. Das fällige Quiz hatte 
lnge Schöneberg zusammenge­
stellt. 
Der Eberstädter Ortskern und 
ein Spaziergang entlang der ge-
1 ungenen Modaupromenade 
stand auf einem anderen Tages­
programm. 
Durch den Frankensteiner Wald 
führte eine ausgedehnte Wan­
derung nach Seeheim, wo Mi-

nigolf und Eisschlecken auf 
dem Programm standen. Weil 
es so gut gefiel, wurde das 
Angebot eine Woche später, 
mit kürzerem Anmarschweg, 
noch einmal genutzt. Krönen­
der Abschluß, zu dem die 
Partner geladen waren, fand auf 
dem Frankenstein statt. 

Einweisung in das Boccia­
Spiel stand ebenfalls auf dem 
Ferienprogramm. Feuchtfröhli­
cher Abschluß fand auf dem 
TV-Sportgelände statt. Abtei­
lungsleiterin Helga Hausenblas 
dankte der Organisatorin Petra 
Haselbauer namens der Gym­
nastik-Damen. Die Übungs­
stunden finden jetzt wieder re­
gelmäßig dienstags um 19 .30 
Uhr statt. Interessenten sind 
willkommen. 

Die Ausflugsvorbereitungen 
hatten in Händen von Anita 
Heinz gelegen, ebenso das 
großartige Quiz. Der Dank der 
Mitfahrerinnen war der Orga­
nisatorin gewiß. 
Im Weinhaus Mohr in Bens­
heim trafen sich die Nieder­
Beerbacherinnen zum stim­
mungsvollen Ausklang bei 
hauseigenem Rebensaft. 

Fachgeschäft mit de
. .. 

chlosserei • Metallba 
Türen und Fenster aus Aluminium und Kunststoff 
Balkongeländer• üöerdachungen • Toranlagen 

Torantriebe • Eisen- und Haushaltswaren 

Dornwegahöhalraße 8 • 6109 MühllaUNieder-Ramstadl 
Telefon 06151 / 14288 • Fax 06151 / 147998 
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gratuCieren 
im Septem6er 

· rc.. n f_ /i • 1 25.09. Karl Müller, 
Stwerne ..rwc zeit Karlstraße 43, 73 Jahre 

Nieder-Ramstadt 

17.09. Gisela und Karl Heinz 
Steup, Meisenweg 17 

(jeburtstage 
Nieder-Ramstadt 

02.09. Friedrich Emmerich, Eber­
städter Straße 30, 82 Jahre 

03 .09. Kathari� Luckhaupt, 
Kirchstraße 52, 83 Jahre 

04.09. Ruth Recke, Ringstraße 18, 
87 Jahre 

04.09. Dr. Hans Bremer, 
An der Buche 19, 71 Jahre 

05.09. lrma Hoffmann, Eber­
städter Straße 24, 77 Jahre 

06.09. Richard Spieß, 
Schillerstraße 1, 78 Jahre 

07.09. Lony Thöt, Karlstraße 19, 
81 Jahre 

07.09. Helene Wessel, Konrad­
Adenauer Str. 0 1, 75 Jahre 

08.09. Maria Förster, 
/lochstraße 36, 77 Jahre 

09.09. Elisabeth Wacker, 
Karlstraße 55, 91 Jahre 

09.09. Katharina Dohn, 
Am Pfaffenberg 9, 85 Jahre 

09.09. Joseph Ihle, 
Bahnhofstraße 8, 85 Jahre 

09.09. Emma Paul, Pulvermühlen­
weg 10, 78 Jahre 

09.09. Marie Ströher, 
Ringstraße 16, 72 Jahre 

/0.09. Dorothee Lauterbach, 
Eberstädter Str. 23, 71 Jahre 

11.09. Johannes Lohmann, 
Pinkmühlenweg 6, 87 Jahre 

11 .09. Hermann Floeth, 
Wasserweg 5, 77 Jahre 

Eine Glückwunsch 
oder Danksagung-Anzeige in

dieser Größe kost et nur
DM 21,-

zzgl. 14 % Mwst.

13.09. Christine Daum, Ober­
Ramstädter Str. 21, 83 Jahre 

13.09. Lina Ströher, 
Kirchstraße 15, 83 Jahre 

13.09. Karl Germann, 
Bahnhofstraße 56, 77 Jahre 

13.09. Friedrich Heß, Pulvermüh­
lenweg 17, 73 Jahre 

13.09. Anna Frank, Ober-
R amstädter Str. 1 5, 72 Jahre 

14.09. Anton Kerekes, Ober­
Ramstädter Str. 36, 80 Jahre 

14.09. Marie Lehr, Eberstädter 
Straße 26, 77 Jahre 

15.09. Sophie Hirt, 
Am Pfaffenberg 3, 86 Jahre 

16.09. Marie Wembacher, Ober­
Ramstädter Str. 28, 87 Jahre 

16.09. Anneliese Keller, 
Hochstraße 16, 76 Jahre 

18.09. Heinrich Seifert, 
Bergstraße 20, 87 Jahre 

18.09. FriedaJayme, 
Karlstraße 54, 74 Jahre 

18.09. Margarete Roß, 
Bergstraße 5, 70 Jahre 

20.09. Burkhart Lauterbach, 
Eberstädter Str. 23, 72 Jahre 

20.09. Emma Nungesser, 
Bahnhofstraße 3, 72 Jahre 

21 .09. Christine Brand/, Ober­
Ramstädter Str. 38A, 79 Jahre

21.09. Paul Georg Blümel, 
Friedrichstraße 31, 72 Jahre

24.09. Marie Gölz, 
Bahnhofstraße 49, 88 Jahre 

24.09. Frieda Schindel, 
Bergstraße 9, 87 Jahre 

24.09. Elfriede Schick, 
Kilianstraße 10, 85 Jahre 

25.09. Klara Senger, 
AmLohberg 6, 81 Jahre 

26.09. Maria Roßmann, 
Ahornweg 2, 72 Jahre 

26.09. Charlotte Schneider, Eber­
städter Straße 62, 72 Jahre 

27.09. Herta Kuta, Eberstädter 
Straße 20B, 75 Jahre 

28.09. Franz Dieter, 
P ulvermühlenweg 1, 80 Jahre 

29.09. Margarete Wenk, Eber­
städter Straße 12, 76 Jahre 

30.09. Johann Weber, Ober-Ram­
städter Str. 14, 90 Jahre 

Traisa 

01 .09. Elisabeth Mund, 
Waldstraße 60, 79 Jahre 

05.09. Josef Gräf, 
Im Rosengarten 42, 79 Jahre 

06.09. Konrad Hummel, 
Am Dippelshof 2, 87 Jahre 

06.09. Paula Schreiner, 
Ludwigstraße 72, 78 Jahre 

06.09. Martha Tryml, 
Wiesenstraße 2, 72 Jahre 

08.09. Kurt Krebs, Ph.-Walter­
Straße 4, 86 Jahre 

08.09. Anna Mein!, 
Im Rosengarten 4, 81 Jahre 

08.09. Karlheinz Kern, Traisaer 
Brunnengasse 3, 75 Jahre 

13 .09. Christiane Wagner, 
Im Rosengarten 20, 82 Jahre 

14 .09. Adam Robert Schwöbel, 
Ludwigstraße 102, 79 Jahre 

15.09. Elisabeth Rüffer, 
Waldstraße 59, 82 Jahre 

15.09. Karotine Margarethe 
Grollmisch, Im Rosengarten 
3, 71 Jahre 

16.09. Walter Fritsch, 
Bernhardstraße 20, 73 Jahre 

17.09. Grete Röhl, Nieder­
Ramstädter Str. 56, 79 Jahre 

17.09. Jakob Boiler, 
Bernhardtstraße 10, 76 Jahre 

20.09. Rosa Schulz, 
Wiesenstraße 22, 71 Jahre 

21.09. Horst Nöl/er, 
Am Roten Berg 4, 71 Jahre

22.09. Georg Krumm, Ludwig­
straße 141, 82 Jahre 

23.09. Marie Hebbel, Wilh.­
Leuschner Straße 9, 80 Jahre 

23.09. Karl Steudle, 
Goethestraße 4, 77 Jahre 

23 .09. Dr. Dietrich Nieswandt, 
Tannenstraße 24, 74 Jahre 

23.09. Willi Marcinkowski, 
Ludwigstraße 123, 72 Jahre 

24.09. Ottilie Crössmann, 
Jahnstraße 6, 77 Jahre 

25.09. Anni Hohberg, 
Ludwigstraße 88, 72 Jahre 

26.09. Marie Rühl, Weingarten­
straße 27, 88 Jahre 

26.09. Gerda Philipp, 
Goethestraße 12, 70 Jahre 

27.09. Dorothee Veller, Darmstäd­
ter Straße 24, 90 Jahre 

27.09. Rudolf Wahl, 
Im Rosengarten 6, 85 Jahre 

28.09. Otto Baiser, Nieder-Ram­
städter Straße 12, 82 Jahre 

28.09. Emma Hafner, Nieder­
Ramstädter Str. 53, 81 Jahre 

29.09. Liseloue Eichhorn, 
Ludwigstraße 92, 71 Jahre 

Trautheim 

02.09. Richard Emich, Alte Darm­
städter Straße 55, 89 Jahre 

03.09. Otto Schulz, 
An der Steinkaute 3, 88 Jahre 

03.09. Walli Dittmayer, 
Am Stettbach 4 A, 72 Jahre

05.09. Elisabethe Germann, 
Prinzenbergweg 17, 77 Jahre 

07.09. Martha Behr, 
Am Klingenteich 13, 87 Jahre 

09.09. Jrene Rühmer, Alter Darm­
städter Straße 34, 81 Jahre 

10.09. lrmgard Macholdt, Alte 
Darmstädter Str. 7 A, 70 Jahre 

Mühltal-Post 

Für die Glückwünsche und Geschenke zu 
unserer Silberhochzeit sagen wir ein herzliches 

Dankeschön. 

N ieder-Becrbach 
im Juli 1991 

Ina und Wolfgang 
Gwisdek 

11 .09. Dr. Rudolf Glaser, Papier­
müllerweg 11, 85 Jahre 

11.09. Anna Christine Göckel, 
Im Wiesengrund 18, 71 Jahre 

13.09. Dr. Karl-Otto Oltsch, Alte 
Darmstädter Str. 22, 70 Jahre 

17.09. Hertha Burkhardt, 
lmSandwingert 1, 71 Jahre 

17.09. Elisabeth Schüßler, Alte 
Dieburger Straße 11, 70 Jahre 

19.09. Emma Küchel, 
Am Trau/heim 2, 85 Jahre 

19.09. Dr. Volker Niebergall, 
Pfingstweidenweg 1, 78 Jahre 

23 .09. Walter Schiffers, Alte 
Darmstädter Str. 49, 86 Jahre 

23 .09. Anna Freidank, 
Im Sandwingert 6, 80 Jahre 

26.09. Gertrud Wagenknecht, 
In der Röde 7, 73 Jahre 

27.09. Matthias Knöpfte, Alte 
Darmstädter Str. 7 C, 73 Jahre 

Nieder-Beerbach 

04 .09. Lisbeth Fischer, 
Quergasse 9, 82 Jahre 

05 .09. Marie Lohnes, 
Mühlstraße 56, 72 Jahre 

11.09. Georg Hendrich, 
Am Breitenlohberg 6, 80 Jahre 

12.09. Sophie Fischer, 
Am Himmelsberg 3, 85 Jahre 

12.09. Elisabeth Krämer, 
Mühlstraße 30, 71 Jahre 

14.09. Elisabeth Bergstrqßer, 
Obergasse 30, 78 Jahre 

15.09. Heinrich Basling, 
Pommernstraße 10, 81 Jahre 

15.09. Reinhilde Löwer, 
Am Wingertsberg 12, 79 Jahre 

18.09. Wilhelm Wittmer, 
Am Himmelsberg 11, 71 Jahre 

19.09. Hedwig Fröhlich, 
Schlesienstraße 4, 85 Jahre 

19.09. Ludwig Bernhard, Ludwig­
Bauer-Straße O 10, 77 Jahre 

23.09. Karl Uhl,Am 
Breitenlohberg 12, 84 Jahre 

23 .09. Berta Schwinn, 
Untergasse 3, 73 Jahre 

24.09. Johanna Germann, 
Mühlstraße 54, 80 Jahre 

27.09. Henriette Plößer, 
Untergasse 17, 88 Jahre 

28.09. Kurt Langner, Ostpreußen­
straße 10, 79 Jahre 

Frankenhausen 

11.09. Elisabeth Runtsch, 
Felsbergstraße 21, 72 Jahre 

12.09. Hilde Hofmann, 
Römerweg 19, 81 Jahre 

15.09. Anna Schweinsberger, 
Eicheisweg 9, 76 Jahre 

24.09. Elisabeth Götzinger, 
Felsbergstraße 9, 87 Jahre 

24.09. Margarete Leuthner, 
Felsbergstraße 15, 77 Jahre 

Waschenbach 

01.09. Dr. Georg-Friedrich Koch, 
Am Feldrain 6, 71 Jahre 

13.09. Margarethe Hach, 
Ortsstraße 25, 79 Jahre 

16.09. Elisabeth Böckner, 
Alleestraße 21, 83 Jahre 

20.09. Peter Kindinger, 
Mühlbergstraße 6, 81 Jahre 

24.09. Johanna Bauer, 
Ortsstraße 30, 78 Jahre 

29.09. Emil Bernhardt, 
Am Linsenacker 11, 73 Jahre 

Laufen Sie nur, •••

... denn was Sie von uns tragen, trägt nicht auf! 

Kompressionsstrümpfe nach Maß. 

Richard Münck Helfen ist 

lnh. H. + G. Rümmler 
Sanitätshaus- Ortopädietechnik 

unser Handwerk. 

iiOO Schwanenstraße 43 

6100 DA-Eberstadt 

Tel. 0 61 51 / 5 43 47 Das Sanitätshaus 

ANTON HÜBNER GMBH, 7801 Ehrenkirchen 1 

• An der 

Reformhaus He1nze 6100 Darmstadt-Eberstadt 

KUNZ & BERTHOLD 

KFZ-MEISTER-BETRIEB 
Industriestraße 13 

6101 Roßdorf 
Tel. 06154 / 9938 

• Reparaturen an
Fahrzeugen aller Art

• Dekra-Stützpunkt

• ASU sofort

• Achsvermessung

• Unfallreparaturen
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Gottesdienste in Mühltal 

-soweit sie uns bis Redaktionsschluß von den Kirchen gemeldet wurden-
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1_5._09_ ._S_o _n _nt'-'-a""'g __ _,
Ev. Gemeinde Traisa 

10.00 Uhr, Fest-Gottesdienst zur
Einführung des neuen Kirchenvor­
standes mit Abendmahl (Chor, Kin­
dergottesdienst)
Ev. Gemeinde Ndr.-Beerbach 
10.15 Uhr, Abendmahlsgottes­
dienst in der Kirche
10.15 Uhr, Kindergottesdienst im
Gemeindehaus
Ev. Freikirchliebe Gemeinde 

9.30 Uhr, Gottesdienst in der Kul­
turhalle
Kath. Gemeinde St. Michael 

10.45 Uhr, Eucharistiefeier - Pfarr­
fest

03.09. Dienstag
Kath. Gemeinde St. Michael

9.00 Uhr, Eucharistiefeier
05.09. Donnerstag

Kath. Gemeinde St. Michael
19 .15 Uhr, Eucharistiefeier

Ev. Gemeinde Traisa 
10.00 Uhr, Gottesdienst mit Kin­
dergottesdienst
Ev. Gemeinde Ndr.-Beerbach
10.15 Uhr, Familiengottesdienst in
der Kirche

Ev. Gern. Frankenhausen
10.30 Uhr, Kindergottesdienst 
18.00 Uhr, Kirchweihgottesdienst
Ev. Freikirchliebe Gemeinde 

9.30 Uhr, Gottesdienst in der Kul­
turhalle
Kath. Gemeinde St. Michael

10.45 Uhr, Eucharistiefeier
19.09. Donnerstag

Kath. Gemeinde St. Michael
19.15 Uhr, Wortgottesdienst
1 2 0.09. Freitag
Kath. Gemeinde St. Michael

16.30 Uhr, Rosenkranz
21.09. Samstag

06.09. Freitag Ev. Gemeinde -Ndr.-Beerbach
19.00 Uhr, Kirchweihgottesdienst

Kath. Gemeinde St. Michael in der Kirche
16.30 Uhr, Rosenkranz Kath. Gemeinde St. Michael
17.00 Uhr, Eucharistiefeier 18.15 Uhr, Vorabendmesse

07.09. Samstag 1 1 22.09. Sonntag
Kath. Gemeinde St. Michael

18.15 Uhr, Vorabendmesse
08.09. Sonntag

Ev. Gemeinde Traisa 
10.00 Uhr, Gottesdienst, anschlie­
ßend Fest des Kindergottesdienstes
an der Otto-Krämer-Hütte
Ev. Gemeinde Ndr.-Beerbach 
10.15 Uhr, Predigtgottesdienst in
der Kirche 
10.15 Uhr, Kindergottesdienst im
Gemeindehaus
Ev. Freikirchliebe Gemeinde 

9.30 Uhr, Gottesdienst in der Kul­
turhalle
Kath. Gemeinde St. Michael 

10.45 Uhr, Eucharistiefeier mit
Einführung der neuen Ministranten

12.09. Donnerstag 1
Kath. Gemeinde St. Michael

19.15 Uhr, Wortgottesdienst
1 13.09. Freitag
Kath. Gemeinde St. Michael

16.30 Uhr, Rosenkranz
1 14.09. Samstag
Kath. Gemeinde St. Michael

18.15 Uhr, Vorabendmesse

Soll Ihr Jubiläum oder 
Geburtstag nicht 

veröffentlicht werden? 

Dann wenden Sie sich 
bitte an die 

Gemeinde Mühltal 
-Einwohnermeldeamt-.

Ev. Gemeinde Traisa
10.00 Uhr, Gottesdienst (Pfr. Erich)
mit Kindergottesdienst
Ev. Gemeinde Ndr.-Beerbach 
10.15 Uhr, Kindergottesdienst im
Gemeindehaus
Ev. Freikirchliebe Gemeinde 

9.30 Uhr, Gottesdienst in der Kul­
turhalle
Kath. Gemeinde St. Michael

10.45 Uhr, Eucharistiefcier
26.09. Donnerstag

Kath. Gemeinde St. Michael
19 .15 Uhr, Eucharistiefeier

27 .09. Freitag
Kath. Gemeinde St. Michael

16.30 Uhr, Rosenkranz 
17.00 Uhr, Eucharistiefeier

28.09. Samstag
Kath. Gemeinde St. Michael

18.15 Uhr, Vorabendmesse
29.09. Sonntag

Ev. Gemeinde Traisa 
10.00 Uhr, Familien-Gottesdienst
zum Erntedankfest
Ev. Gemeinde Ndr.-Beerbach
10.15 Uhr, Predigtgottesdienst im
Gemeindehaus 
10.15 Uhr, Kindergottesdienst im
Gemeindehaus

Ev. Gern. Frankenhausen 
10.00 Uhr, Erntedankfest-Abend­
mahlsgottesdienst, anschließend
Gemeindefest
Ev. Freikirchliebe Gemeinde 

9.30 Uhr, Gottesdienst in der Kul­
turhalle
Kath. Gemeinde St. Michael

10.45 Uhr, Eucharistiefeier

Gesprächsrunde der Mühltaler 
Baha'i-Gemeinde 

MÜHLTAL (eb). Nach den kenaustausch zu dem Thema 
Vortragsreihen "Friedenschan- "Glaube - die mächtigste Kraft 
cen" und "Lebenslinien" bietet im Menschen". 
die Mühltaler Baha'i-Gemein- Die Abende sind offen für 
de ein weiteres Veranstaltungs- jeden, der über religiöse 
paket an: Gesprächsabende Themen diskutieren oder sich 
über verschiedene Aspekte der über die Baha'i-Religion infor­
Baha'i-Religion und Glaubens- mieren will. 
fragen in der modernen Zeit. 
Die Abende finden jeweils am Die Baha'i-Religion, vor etwa 
ersten Donnerstag im Monat im 150 Jahren im Orient entstan­
Bürgersaal Trautheim, In der den, ist die jüngste der aner­
Röde 24, um 20.00 Uhr statt. kannten Weltreligionen. Zu 
Zum Auftakt am 5. September ihren Glaubensprinzipien 
soll über das Thema "Religion - gehört unter anderem der 
eine Lösung für die Probleme Glaube an einen Gott, der sich 
unserer Zeit?" gesprochen zu verschiedenen Zeiten der 
werden. Am 3. Oktober geht es Menschheit offenbart hat und 
um "Einheit der Religionen als für diese Zeit die friedliche 
Grundlage für eine bessere Zu- Vereinigung aller Völker vor­
sammenarbeit", am 7. Novem- gesehen hat. Baha 'i gibt es in 
ber um "Frieden - eine allen Ländern der Erde, seit 
Utopie?". Den Abschluß in Anfang dieses Jahrhunderts 
diesem Jahr macht ein Gedan- auch in Deutschland. 
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Veranstaltungen und Termine 
der Kirchengemeinden 

Trotz Widrigkeiten gelungene Kerb in Nieder-Ramstadt 

-soweit sie uns bis Redaktionsschluß gemeldet wurden-

NIEDER-RAMSTADT (mp). 
Die Verantwortlichen für die 
Nieder-Ramstädter Kerb hatten 
bereits im Vorfeld der Kerb mit 
erheblichen Schwierigkeiten 
zu kämpfen. Zum einen gab es 
eine Reihe einschränkender 
Auflagen vom Ordnungsamt, 
die von einem Anlieger veran­
laßt wurden. Dies betraf die 
Kerb genau so, wie das vorher­
gehende Feuerwehrjubiläum. 
Die Veranstalter des Rock-Fe­
stivals hatten sogar ganz auf 
ihre Veranstaltung verzichtet, 
und damit den Beschwerden 
eines einzelnen Anwohners 
Rechnung getragen. 

Ev. Gemeinde Ndr.-Ramstadt 
Konfirmandenunterricht 

Singkreis 
Frauenkreis 

Gemeindebibelabend 
Nähere Auskünfte zu den Kreisen 
und Veranstaltungen sind im Ge­
meindebüro, Schillerstraße 15, 
Telefon 06151/14364, von 8.00 bis 
12.00 Uhr und 14.00 bis 17.00 Uhr 
zu erhalten. 

Ev. Kirchengemeinde Traisa 
Handarbeitskreis 

Jeden Montag, 15.00 Uhr im Ju­
gendraum 

Bibelstunde 
9. und 23.9., 20.00 Uhr im Ge­
meindesaal

Seniorengymnastik 
3. und 17.9., 15.00 Uhr, 12. und
26.9., 14.30 Uhr

Seniorentreff 

Frauenhilfe FR 
18.9., 15.00 Uhr 

Singkreis 
4.9., 11.9., 18.9. und 25.9. jeweils 
20.00 Uhr 

Konfirmanden-Unterricht 
5.9., 12.9., 19.9. und 26.9. jeweils 
15.15 Uhr Gruppe 1, 
17.15 Uhr, Gruppe 2 
Kirchenmäuse "Kinderchor" 
6.9., 13.9., 20.9. und 27.9. jeweils 
16.15Uhr 

Jugendchor 
6.9., 13.9., 20.9. und 27.9. jeweils 
18.00 Uhr 
Meditatives Abendgebet mit 

Taizegesängen 

6.9., 19.00 Uhr 
Kirchenvorstand NB 

3.9., 19.30 Uhr, Sitzung 

Den angekündigten Kerweum­
zug mußten die Veranstalter in 
letzter Minute absagen, da sich 
kein Musikzug für die Teilnah­
me fand, andererseits wollte 
man auch nicht ohne Musikbe­

----------- gleitung oder mit Musik aus
Ev. Freikirchliche Gemeinde der Konserve losmarschieren. 
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Nieder-Ramstädter Kerb zu 
einem gelungenen Fest, wenn 
auch der Bieranstich nicht 
unterm Kerwebaum stattfinden 
konnte; der wurde erst später 
aufgestellt, da er von Unbe­
kannten so arg zugerichtet war, 
daß man erst Ersatz beschaffen 
mußte. Dieses Ereignis reihte 
man unter dem Oberbegriff 
"Kerwescherze" ein, denn um 
einen solchen wird es sich ge­
handelt haben. Das erste Faß 
Bier schlug Bürgermeister 
Ansgar Rinder an, assistiert 
von Ortsvorsteher Roland Gell­
weiler und TSV-Abteilungslei­
ter Rainer Steuernagel. An­
schließend sorgte die PL­
Combo für Tanz-, Unterhal­
tungs- und Stimmungsmusik. 
Im Innenhof des Bürgerzen­
trums sorgte die Mannschaft 
des TSV für die Bewirtung der 
zahlreichen Gäste. Am gegen­
überliegenden Modauufcr 
hatten die KSV-Sportler rund 

um das Anwesen Bender zur 
Kerb geladen. Dazwischen war 
der Festplatz mit Buden und 
Fahrgeschäften aufgebaut. 
Träger der Veranstaltung ist 
seit einigen Jahren die Interes­
sengemeinschaft der Nieder­
Ramstädter Vereine. 
Im Innenhof moderierte Henrik 
Neunhoeffer die Einlagen von 
Kerwevadder Frank Köth als 
Playback-Sänger sowie die 
Show der TS V-Tanzgarde unter 
Leitung von Ellen Neunhocf­
fcr. 
Vier Tage (+ Nächte) feierten 
die Nieder-Ramstädter bei 
bestem sommerlichem Wetter. 
Zur Altenkerb am Sonntag­
nachmittag hatte die Arbeiter­
wohlfahrt geladen. Dies gehört 
traditionell seit Bestehen des 
Altenclubs zum Niedcr-Ram­
städter Kerwegeschehcn. Un­
terstützt wurden die Verant­
wortlichen der AW um Marie­
Luise Baumert von den TSV 

Fußballern. Willi Friedrich mo­
derierte das Geschehen auf der 
Freiluftbühne. Auch hier prä­
sentierte sich Kerwevadder 
Köth als Playback-Sänger, al­
lerdings mit anderem Pro­
gramm, und die große Garde 
des TSV begeisterte die Senio­
ren zu schmissigen Melodien. 

Den Frühschoppen am Montag 
setzte man gleich bis 24 Uhr an 
und damit klang die Kerb aus. 
Alle waren sich einig, Veran­
stalter und Besucher, daß "Die 
Kerb im Dorf" bleiben muß. 
Mit einer Unterschriftenaktion 
wollen sich die Kerweburschen 
auch über die Kerb hinaus 
dafür einsetzen. Seit die Kerb 
in Nieder-Ramstadt zentral in 
der Ortsmitte gefeiert wird, war 
von Jahr zu Jahr eine starke Be­
lebung zu spüren. So viele 
Gäste wie in diesem Jahr, 
darüber war man sich einig, 
hatte es selten gegeben. 

10.9., 15.00 Uhr, K.H. Schanz: 
"Mühlen unserer Gegend", im Ge­
meindesaal. 24.9., Tagesausflug 
mit Herrn Döring 

Gymnastik 
Jeden Montag, 20.00 Uhr 

Jugendtreff 
Jeden Mittwoch, 19.30 Uhr 

675 Jahre Traisa - Kerwezug mit großem Aufwand 
Mädchenjungschar (7-10 J.) 

Jeden Dienstag, 16.30 Uhr, Ju­
gendraum 

Frauenhilfe 
3. und 17.9., 18.00 Uhr im Jugend­
raum

Mutter-Kind-Treff 
Jeden Mittwoch, 10.00 Uhr, Ju­
gendraum 
Mädchenpfadfinder 10-13 J. 
Jeden Mittwoch, 16.30 Uhr, Ju­
gendraum 

Posaunenchor 
Jeden Mittwoch, 18.45 Uhr, Ge­
meindesaal 

Kirchenchor 
Jeden Mittwoch, 20.00 Uhr, Ge­
meindesaal 

Mutter-Baby-Kreis 
Jeden Donnerstag, 9.00 Uhr, Ju­
gendraum 

Mädchenkreis 13-15 J. 
Jeden Donnerstag, 16.30 Uhr, Kir­
chenjugendraum 

Konficlub 16-18 J. 
Jeden Donnerstag, 18.30 Uhr, Kir­
chenjugendraum 

Pfadfindergruppe ab 10 J. 

Mutter- Kind-Kreis 
Jeden Donnerstag, 9.30 Uhr 

TRAISA (mp). Das 675jährige 
Jubiläum Traisas nahmen viele 
Vereine zum Anlaß, ihren Ker­
wewagen unter diesem Motto Hausbibelkreise 

Jeden Dienstag, Mittwoch 
Donnerstag 

und zu schmücken. Traditionsge­
mäß führte eine große Reiter­

----------- staffel des Reit- und Fahrver-
Landeskirchliche eins den Kerwezug an. Die Ge-

Gemeinschaft meinde Mühltal stellte 2 Fest-
-S_ t_u_n _d_e_d_e _r -fr_ o_h_e_n _B_ o_ t-sc_h_a-ft- wagen mit Themen aus der Li-
Jeden Sonntag, 18.00 Uhr teratur. Zum einen war Datte-

Posaunenchor 
Jeden Montag, 20.00 Uhr, Probe 

Frauengebetskreis 
Alle 14 Tage dienstags, 9.00 Uhr 

Gemischter Chor 
Jeden Dienstag, 20.00 Uhr, Probe 
Mädchen-Jungschar 6-12 J. 

Jeden Mittwoch, 15.30 Uhr 
Buben-Jungschar 

Jeden Mittwoch, 17.00 Uhr 

rich mit einem Ausspruch ver­
treten und einige Figuren in sti­
lechten Kostümen durch Bür­
germeister Rinder und Gattin 
sowie weitere Gemeindevertre­
ter verkörpert, zum anderen 
war eine Passage aus Zuck­
mayers "Katharina Knie" dar­
gestellt, in der die aus Traisa 
stammende Tänzerin Suleima 
von Ulrike Kletti verkörpert 
wurde. Teenagerkreis 

Jeden Mittwoch, 18.30 Uhr Der Posaunenchor nahm das 
675jährige Bestehen Traisas Bibel- und Gebetsstunde zum Anlaß, mit einem Festwa-Jeden Mittwoch, 20.00 Uhr gen auf sein 30jähriges Jubi-

Männer-Sen.-Gebetskreis Iäum hinzuweisen. Auch das 
Jeden Donnerstag, 9.30 Uhr Ohlebach-Theater konnte 

Frauenkreis einen Vergleich ziehen, es ist 

Freiwilligen Feuerwehr, vom 
Verkehrsverein, vom Sportver­
ein 1911 und von der Chorge­
meinschaft gestaltet. Mit Fuß­
gruppen, kleineren Fahrzeugen 
und sonstigem beteiligten sich 
das DRK, die Turngemeinde, 
der Kleintierzuchtverein, die 
Triathleten und weitere Initiati­
ven. Drei Spielmannszüge aus 
Frankenhausen, Überau und 
Jugenheim sorgten für den 
richtigen Rhythmus, außerdem 
spielte der Posaunenchor. At­
traktion war der Sechserzug 
der Hcnningcr Brauerei. Über 
eine Stunde zog der prächtige 
bunte Zug durch Traisas 
Straßen, am Ziel, dem Fest­
platz, folgte die Kerwerede von 
Kerwevadder Dieter Lauer. 
Hilde Heisel und Wilfried 
Reinehr hatten ihm einiges aus 
dem Ortsgeschehen hineinge­
schrieben und auch die 
Rämschter Nachbarn dabei 
nicht verschont. 

Aufstellen des Kerwebaums 
und dem Bieranstich. In Hand­
arbeit stellte die Feuerwehr den 
15 Meter hohen geschmückten 
Baum am Festplatz auf. Hans­
Hei ner Richter, derzeitiger 
Sprecher des Ortsausschusses, 
schlug das erste Faß Freibier 
zusammen mit dem Kerwevad­
der an. 
Samstags herrschte reges 
Treiben am Festplatz. Einen 

TRAI 

sportlich lustigen Wettbewerb, 
"Kerweth Ion", der über drei 
Tage ging, hatten sich die Ver­
antwortlichen auch diesmal 
wieder einfallen lassen. Außer­
dem gab es ein Bingo und alles 
mit schönen Preisen. 
Mit dem Frühschoppen am 
Montag, der wie immer zum 
Dämmerschoppen wurde, 
klang die Kerb aus. 

Jeden Freitag, 17 .30 Uhr, Jugend­
raum Jeden 2.+ 4. Donnerstag, 15.00 Uhr genau 100 mal jünger als 

EC-Jugendbund Traisa, nämlich 6,75 Jahre alt. 
Jeden Donnerstag, 19.30 Uhr Weitere Wagen wurden von der 

Im Zelt und drumherum 
herrschte großer Trubel, von 
den Spielmannszügen wurde 
ein Platzkonzert gegeben. 
Begonnen hatte die Kerb 
bereits am Freitag mit dem 

Der Festwagen des Ohlcbach-Theaters, passend zum diesjährigen 
ländlichen Stück 'Maximilian der Starke'. 

Ev. Gern. Nieder-Beerbach 
und Frankenhausen 

CV JM-Mädchenkreis 
2.9., 9.9., 16.9., 23.9. und 30.9. 
jeweils 17.45 Uhr 

CV JM-Mädchenjungschar 
7.9., 14.9., 21.9. und 28.9. jeweils 
14.00-15.30 Uhr, für 8 - 10-jährige 

Frauenhilfe NB 
11.9. und 15.9. jeweils 15.00 Uhr 

Baha'i-Gemeinde Mühltal 
Donnerstag (5.9.), 20.00 Uhr, "Re­
ligion - eine Lösung für die Problc- •. ~ 
me unserer Zeit?" Bürgersaal TRH 

Kath. Gemeinde St. Michael 
Kirchenchor 

Jeden Donnerstag, 20.00 Uhr, 
Chorprobe im Jugendheim 

Ökumenischer Gottesdienst zur Kerb 
TRAISA(mp). Erstmals hielten 
Pfarrer Volker Läpple und 
Pfarrer Petar Calic einen öku­
menischen Gottesdienst zur 
Traisaer Kerb. Im letzten Jahr 
war auf Wunsch des Kerweaus­
schusses ein Gottesdienst im 
Kerwezelt abgehalten worden. 
Nach dem großartigen Erfolg 
hatte man sich in diesem Jahr 
dazu entschlossen, auch die ka­
tholische Kirchengemeinde 
dazu einzuladen. 
Das Festzelt war bis auf den 
letzten Platz besetzt, viele 
saßen noch im Freien, um dem 
Gottesdienst beizuwohnen. Der 

Posaunenchor der evangeli­
schen Kirche umrahmte die 
Feier mit mehreren Musikstük­
ken. Die Kollekte soll auch in 
diesem Jahr wieder einem 
guten Z�eck dienen, der zwi- Eine Attraktion war das Sechsergespann der Henninger Brauerei im Traisaer Kerweumzug.
sehen K1r�he und Kerweaus- Fotos mp/rr schuß verembart wurde. -
Die ungewöhnliche Umge- SPD: Was wird mit der Hauspflege in Mühltal?bung, einmal nicht in der 
Kirche, lockte viele Besucher, 
die vielleicht sonst keinen Got­
tesdienst besucht hätten. Der 
Erfolg dieser Idee, der sich 
bereits im letzten Jahr abzeich­
nete, wurde zur diesjährigen 
Kerb mehr als bestätigt. 

In der MÜHLTAL-POST inserieren 

bringt immer Gewinn! 

MÜHLTAL (eb). Schon lange 
verhandelt der Bürgermeister 
über die Zukunft der Hauspfle­
ge in Mühltal, über die Leistun­
gen der Diakoniestation dazu 
und über die Einbeziehung 
eines Vereins, ist die Ansicht 
der SPD-Gemeindevertreter­
fraktion. Über die medizini­
sche Pflege hinaus müsse 
endlich auch die Hauspflege 
am Ort und die Unterstützung 
pflegender Familienangehöri­
ger sichergestellt werden. 

Darin seien sich zwar die Ge­
meindeorgane im wesentlichen 
einig, aber es bewege sich 
nichts, erläutert Volker Busch 
aus der Sitzung seiner Fraktion, 
die sich deshalb zu einem 
Antrag für die nächste Gemein­
devertretersitzung entschlossen 
habe. Sie will damit einen 
Auftrag an den Gemeindevor­
stand durchsetzen, die Diako­
niestation zu einer Sozialsta­
tion im Sinne der Richtlinien 
des Landkreises umzuwandeln. 

Der seither offene Pflegebe­
reich soll über einen Koopera­
tionsvertrag mit einem zu grün­
denden Mühltaler Verein abge­
deckt werden. Damit bezieht 
sich die Fraktion auf eine öf­
fentliche Veranstaltung der 
SPD, in der unter den beteilig­
ten Einrichtungen die Auffas­
sung vorgeherrscht habe, daß 
auf diese Weise der drängende 
Bedarf in Mühltal endlich 
gedeckt werden könne, sagte 
Busch. Anzeigen-Telefon 14 80 81 

Jubiläumslauf 
in Traisa 

TRAISA (eb). Unter dem 
Motto "Alle feiern 1 Jahr Deut­
sche Einheit - wir feiern dazu 
noch 80 Jahre Sportverein 
1991" veranstaltet die Triath­
lonabteilung des SV am Don­
nerstag, 3.10.1991, einen "11-
Kilometer-Lauf" im Waldge­
lände um den Traisaer Sport­
platz herum. Der Start wird um 
10.00 Uhr am Traisaer Sport­
platz erfolgen, Ziel ist derselbe 
Platz. Die Teilnehmerzahl ist 
auf 150 Personen begrenzt. Es 
wird ein geringes Startgeld 
erhoben, das bis eine halbe 
Stunde vor Beginn zahlbar ist. 
Rückfragen und Anmeldungen 
nimmt Marc Freitag, Tel. 0 61 
51 / 14 53 16, entgegen. Die 
Laufstrecken sind in den 
Schaukästen des SV Traisa in 
der Ludwigstraße 72 und am 
Sportheim (Sportplatz) ausge­
hängt. 

----------, 

Inserieren 
bringt 

Gewinn 
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SV 1911 Traisa jetzt in der A-Klasse 
TRAISA (mp). Die Senioren- die TSG Messe! bestreiten. Die die am 30. Juni als Grillfest 
Fußballer des SV 1911 Traisa Mannschaft war nach den Re- veranstaltet wurde. Bei sonni­
haben die Punktrunde am legationsspielen von der B in gern Wetter, Live-Musik und 
I 7 .8. I 99 I in der A-Klasse die A-Klasse aufgestiegen. Grillspezialitäten konnten sich 
Darmstadt begonnen. Ihr erstes Unser Foto zeigt die Mann- die Spieler über den Aufstieg
Heimspiel mußten sie gegen schaft bei der Aufstiegsfeier, freuen. 

Von links stehend: Mannschaftsbetreuer Manfred Lehr, Trainer Torsten Schlau, Manfred Schulz, 
Axel Löhr, Ali Er(,an, Frank Seling, Jörg Buxmann, Benjamin Wenger, Spielausschußvorsitzender
Dieter Lauer, Abteilungsleiter Manfred Rodemich. Von links kniend: Epie Ngone, Dubravko
Okresa, Franz Brandt, Markus Täufer, Kar)_-Heinz Schadt, Uwe Täufer und Ino Chinje. Auf dem
Foto fehlen Robert Spalt, Manfred Derlet, Umit Gökcay und Mathias Gückel. 

Spiele im September 

Die weiteren Spiele der Mann- Sonntag (8.9.), 15.00 Uhr, in (22.9.), 15.00 Uhr, in Brandau 
schaft im September sind am Roßdorf gegen die Manschaft gegen die SKG Brandau und 
Sonntag (1.9.), 15.00 Uhr, auf der SKG, am Samstag (14.9.), am Sonntag (29.9.), wieder in 
dem Traisaer Sportplatz gegen 16.00 Uhr, in Traisa gegen die Traisa gegen die TSG 1846 
Grün-Weiß Darmstadt, am TG Bessungen, am Sonntag Darmstadt 

Reiten - in Traisa obenauf 
TRAISA (eb). Vom 9. bis 11. 
August 1991 veranstaltete der 
Reit- und Fahrverein Traisa 
sein Reitturnier auf der Reitan­
lage am Fürthweg. Viele Reiter 
aus Nah und Fern stellten sich 
den Aufgaben auf dem Dres­
surviereck und den Parcours 
auf dem Springplatz. 
Schirmherr, Bürgermeister 
Ansgar Rinder, überzeugte sich 
am Sonntag vom großen Erfolg 
des Turniers. Über 550 Pferde 
und über 1000 reitsportbegei­
sterte Zuschauer fanden sich 
bei freiem Eintrill an der Reit­
anlage ein. Die Veranstallung 
ist für Mühllal eines der 
größten sportlichen Ereignisse. 
Die Temperaturen von fast 30 
Grad forderten die ganze Kraft 
und Kondition der vier- und 
zweibeinigen Teilnehmer. 
Dennoch war die Leistung von 
Roß und Reiter erfreulich gut 
Den Höhepunkt, ein Springen 
der höchsten Klasse mit einma­
ligem Stechen, dotiert mil DM
3.000,-, konnte Hubertus
Schmidt nach spannendem
Stechen vor der Amazone

Sandra von Kozynski gewin­
nen. 
Den Höhepunkt auf dem Dres­
surviereck, eine M-Dressur, 
konnte der Ausbilder des Reit­
und Fahrvereins Traisa, Ralf 
Hollenbach mit dem Pferd 
Figaro für sich entscheiden. 
Mit Arturo belegte er außerdem 
noch den vierten Platz. Aber 
nicht nur der Ausbilder des 
Reit- und Fahrvereins mit 2 
Siegen und 8 Plazierungen 
konnte überzeugen, sondern 
auch Chr. Müller mit Plazie­
rungen in den Dressurprüf un­
gen der Klasse L, in denen auch 
Gerda Hartmann und Markus 
Kappes vordere Plazierungen 
für den Reit- und Fahrverein 
Traisa nach Hause reiten 
konnten. 
In den Springprüfungen 
konnten D. Yester mit ihren
Pferden in M und L Springen,
Anette Rüdenhauer in A und L 
Springen mit mehreren Plazie­
rungen die erfreuliche Bilanz 
des Reitvereins verbessern. 
Weiterhin waren noch E.
Hocke und M. Kehder bei den

Senioren erfolgreich. Bei den 
Junioren standen am Schluß 
zwei Siege von Nadine Feick 
und Victoria Dreier, und zahl­
reiche vordere Ränge auf der
Habenseite. 
Viel Lob von allen Seiten gab 
es für die gute Bewirtschaftung
unter der Leitung von Heike
Hardt. Zum erstenmal wurde 
bei einer solch großen Veran­
staltung ein Geschirrmobil der 
Sparkasse Darmstadt einge­
setzt, welches die Abfallmenge 
an Einweggeschirr auf 15 % 
der Menge des Vorjahres ver­
ringerte. Eine lobenswerte 
Idee, die sich hoffentlich weiter 
durchsetzen wird. 

Der besondere Dank des 
Vereins galt den Helfern der 
Freiwilligen Feuerwehr und 
des Deutschen Roten Kreuzes
sowie den Helfern aus dem
eigenen Verein. Dank ging 
auch an die vielen ungenannten 
Helfer, ohne die die Durchfüh­
rung einer solchen Veranstal­
tung nicht möglich gewesen
wäre. 

Handballspiele 
in Mühltal 

TRAISA (mp). Zum Beginn 
der neuen Hallenrunde hat die 
TG Traisa im September zwei 
Heimspiele in der Kreissport­
halle Nieder-Ramstadt zu ab­
solvieren. Die Mannschaft, die 
seit einigen Jahren in der A­
Klasse spielt, empfängt am 15. 
September (Sonntag), um 
17.30 Uhr, die 2. Mannschaft 
des SV Darmstadt 98. 
Ein weiteres Heimspiel findet 
am 29. September (Sonntag), 
um 17 .30 Uhr gegen die TSG
46 Darmstadt statt 
Ein Auswärtsspiel führt die 
Traisaer am 22. September zur 
SG Egelsbach. 
Für die C-Jugend beginnt die
Runde am 21. September in
Egelsbach. Ein Heimspiel hat
die Mannschaft am 29. Sep­
tember (So.), um 16.00 Uhr 
gegen die SSG Langen in der 
Kreissporthalle zu bestreiten. 

Tischtennis als 
Freizeitsport 

TRAISA (mp). Die Turnge­
meinde Traisa bietet jugendli­
chen Vereinsmitgliedern jetzt 
auch Tischtennis als Freizeit­
sport. Übungsmöglichkeiten
unter der Aufsicht von Liselotte 
oder Petra Dehnert und Anne­
gret Fischer sind jeden Freitag 
von 15.00 bis 20.00 Uhr in den 
unteren Räumen der Hans­
Seely- Halle. Bedingung für 
Kinder und Jugendliche ist in 
diesem Fall die Vereinsmit­
gliedschaft. Schläger und Bälle 
müssen mitgebracht werden.
Bei größerem Interesse an
diesem Angebot wird erwogen,
die Sportart eventuell mit lizen­
siertem Trainer aufzunehmen. 

Tischtennis ab 
4. September

TRAISA (eb). Der SV Traisa 
beginnt am Mittwoch (4.9.), in 
der kleinen Sporthalle des Kin­
derheims Waldeck mit dem 
Freizeitsportangebot Tischten­
nis für Jedermann. Jugendliche 
ab 11 Jahren trainieren von 
17 .00 bis 18.00 Uhr unter fach­
männischer Trainerbetreuung, 
Erwachsene von 18.00 bis 
19.30 Uhr. 
Als Auftakt ist um 17.00 Uhr 
zunächst ein Schaukampf an­
gesetzt, deren Gegener noch 
nicht bekannt gegeben werden. 
Kontaktadresse für die Tisch­
tennis-Abteilung ist H.E. Bik­
keihaupt, Telefon 14 74 01. 

Blumen. Und der Mensch 
blüht auf. Neue Mode 

Schnittblumen • Topfpflanzen • Beet- und Balkonpflanzen ... 

Ihr Blumengeschäft in 1raisa 
bietet Ihnen für alle Anlässe 

• Bouquets
• Tischschmuck
• aparte Sträuße
• Blumenarrangements
• Trockensträuße
• Grabschmuck
• Trauergebinde

Blumen & Geschenke 
Röderstraße 21 • 6109 Mühltal-Traisa • Telefon 06151/147343

Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9- 12 + 15- 18 Uhr, Mi.+ Sa. 9- 12 Uhr 

neue Farben 
neuer Look 

um die Qual der Wahl zu 
erleichtern, empfehle ich Ihnen 
eine Farbberatung, damit Sie 

gezielt Ihre persönliche 
Garderobe auswählen. 

Die neuen Herbst-/ Winterfarben 
und Assessoires sind auch schon 
eingetroffen im 

Kofmetikftud io 
BABOR Elifabeth Klinge, 

Ganzheitskosmetik, Gesichtsbehandlung, 
Manikür & Pedikür, Farbberatung , Sonnenbank. 

Ober-Ramstädter Straße 76 • 6109 Mühltal/ Nieder-Ramstadt 
Telefon 06151 / 14 87 47 

Seit 1787 

mehr als eine Tanzschule. 

NEUE 

1 TANZKURSE
· • Schüler, Berufstätige, 1
.. Studenten, Paare und 
••• Ehepaare. 

Ab September 1991.

di ;,·�/;f},,t'1 

(/ � :51 
lnlo: 16-21 Uhr· ADTV 

Für Vereinsfeste ... 

... empfehlen wir 
unsere preiswerten 

Grillspezialitäten wie fertig 
gewürzte Steaks, Grillwurst, 

Fleischspieße und andere 

Außerdem haben wir ein 
reich�altiges Wurstangebot 

eigener Herstellung aus 
unserem traditonsreichen, 
naturverbundenen landwirt­

schaftlichen Betrieb. 
Spezialitäten. 

KURT MÜLLER 
-seit 6 Generationen­

Waschenbacher Mühle • 6109 Mühltal-Waschenbach 
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Telefon 06154 / 4270 
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� • · Sie haben

1 T'v!JU,,V, richtig
kombiniert! 

Hausbesitzer, 
In uns haben Sie den richtigen Partner gefunden! 

Wir rechnen Ihre Heizkosten und Nebenkosten 
(Wasser, Müllabfuhr, Strom) zuverlässig_puf den 

Pfennig genau ab. Das spart Zeit und Arger! 

Schyma GmbH

11!2 l J I Wärme����t������sdienst

HEIZKOSTENVERTEILER 6109 Mühltal/Nieder-Ramstadt 
Telefon O 61 51 / 14 73 16 

JETZT 
KOMMEN SIE! 

LANCIA DEDRA 1.6 i.e. 
Serienmäßig: Servolenkung, Zentralverriegelung, elektrische Fensterheber vorn, 
Drehzahlmesser, Colorverglasung, Lenkrad und Fahrersitz höhenverstellbar, etc., 
etc., etc., etc. {Abgebildete leichtmetalllelgen und Nebelscheinwerfer Sonderausstattung.) 

SUPERFINANZIERUNG 

■ Anzahlung (z.B. Ihr Gebrauchter) 
■ 48 Raten a
■ Gesamtfinanzierungssumme
■ 5, 9 % effektiver Jahreszins

DM 7.495,­
DM 444,­
DM 28.807,-

Angebot der FIAT KREDIT BANK 

LANCIA@ 
DAS GESICHT IN DER MENGE. 

Kommen Sie JETZT: 

Autohaus Barlram 
Mühltal 1 /Nieder-Ramstadt 

An der Odenwaldstraße (8449) · Tel. 06151/146022 
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Angebot für 
die Jüngsten 

NIEDER-BEERBACH (eb). 
Unverändert sind die Stunden 
für die Kleinsten im TV 94 
Nieder-Beerbach: Jeden 
Montag für Kinder von drei bis 
fünf Jahren Turnen mit Petra 
Germann-Diehl und Susanne 
Lammers. Eltern und Kinder 
treffen sich dienstags vormit­
tags von 9.30 bis 10.30 Uhr mit 
Susanne Penzley. Mittwochs 
bietet Perta Haselbauer ab 
19 .15 Uhr Gymnastik für junge 
Leute in der Nieder-Beerba­
chcr Jahnturnhalle. 

Mühltalturnier 
für Handball­
mannschaften 

TRAISA (mp). Ihr traditionel­
les Mühltal-Turnier für Hand­
ball-Seniorenmannschaften 
trägt die Handballabteilung der 
Turngemeinde Traisa am 
Sonntag, 1. September 1991, 
aus. Es werden wieder zahlrei­
che Mannschaften zu diesem 
Turnier in der Kreissporthalle 
in Nieder-Ramstadt erwartet. 
Beginn ist um 10.00 Uhr, die 
Siegerehrung wird gegen 16.00 
Uhr erwartet 

Mühltal-Post 

Südländisches 
Kugelspiel in 

der Bachgasse 
NIEDER-BEERBACH (eb). 
Die Freunde von Boccia haben 
jetzt die Möglichkeit, dem 
Freizeitsport in Nieder-Beer­
bach nachzugehen. Bei der 
Jahntumhalle liegt die maßge­
rechte, neu ausgebaute Boccia­
Bahn. Die Interessenten treffen 
sich sonntags vormittags um 
10.00 Uhr bei dem Spiel mit 
den Kugeln. Auskünfte über 
Treffen erteilt K. H. Roth, 
Telefon O 61 51 / 5 53 36. 
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HEIMDBKO 
Philipp Fornoff 
macht Räume schöner 

Umwelttip Nr. 5: Schule und Büro 
(GD).Die täglichen Schreibarbei­
ten, eingeschlossen die Schularbei­
ten der Kinder, umfassen eine Viel­
zahl von Tätigkeiten mit direkten 
und indirekten Auswirkungen auf 
die Umwelt und auf die menschli­
che Gesundheit. Es wird geschrie­
ben, gemalt, kopiert, gesammelt 
und geordnet. Bei diesen Tatigkei­
ten werden z.T. Produkte verwen­
det, die umwelt- und gesundheits­
belastende Materialien beinhalten. 
Dazu zählen Klebstoffe, Filzstifte, 
Kopierertoner und andere Produk­
te. Sie können Giftstoffe enthalten, 
die gesundheitliche Störungen wie 
zum Beispiel Kopfschmerzen und 
Allergien hervorrufen können, 
wenn sie durch Mund, Nase und 
Haut in den Körper gelangen 
(Kinder kauen oft gedankenverlo­
ren auf ihren Filzstiften herum). 
Achten Sie deshalb beim Einkauf 
und bei der Auswahl von Schreib­
produkten nicht nur auf deren Um­
weltfreundlichkeit und Langlebig­
keit, sondern auch auf deren ge­
sundheitliche Unbedenklichkeit. 
Für die Schule empfehlen wir fol­
gende Materialien: 
- Hefte, Mappen und Zeichenblök­
ke sollten aus 100 % Altpapier be­
stehen, das im Handel als Umwelt­
oder Recyclingpapier bezeichnet
wird.
- Schnellhefter und Ordner aus
Pappe anstatt aus Plastik.
- Zum Einbinden der Hefte emp-

fehlen wir einfaches Umschlagpa­
pier aus 100 % Altpapier mit einem 
Namensaufkleber versehen. 
- Schulmäppchen aus pflanzenge­
gerbtem Leder oder als Holzboxen
halten ein (Schul)-Leben lang.
- Blei- und Buntstifte, Spitzer und
Lineal sind aus unlackiertem Holz
erhältlich; Radiergummi aus Na­
turkautschuk.
- Statt zum Kugel- und Filzschrei­
ber sollten Sie öfter zum guten und
altbewährten Bleistift und Radier­
gummi greifen.
-Filzmalstifte enthalten oft Lö­
sungsmittel, es gibt sie aber auch
lösemittelfrei und mit PVC-freien
HülJen.
-Wachsmaistifte mit Lebensmittel­
farbstoffen schonen Gesundheit
und Umwelt.
- Bevorzugen Sie bei Textmarkern
Trockentextmarker, die zwar 
Leuchtpigmente, aber keine Lö­
sungsmittel und Konservierungs­
stoffe enthalten. 
-Nutzen Sie wasserlösliche Kleb­
stoffe. Sie sind auch für Pappe und
Papier geeignet.
Bei Füllfederhalter entscheiden Sie
sich besser für Kolbenfüller aus
PVC-freien Kunststoffen oder Pa­
tronenfüller mit nachfüllbaren
Konvertern.
- Tintenkiller sind überflüssig und
außerdem stark gesundheitsgefähr­
dend.
Neben den im Schulbereich ver-

Warum ich Ihnen 
ACUVUE

®

Contactlinsen empfehle, 
ist in einer Minute gesagt: 

• ACUVUE Contactlinsen
brauchen keine Gewöhnungs­
phase. Denn sie sind dünner
und flexibler als herkömmli­
che Linsen.
• ACUVUE Contactlinsen
tragen Sie nur kurzzeitig und
ersetzten sie dann durch neue, 
frische Linsen. Denn frische 
Linsen sind für Ihre Augen 
einfach besser. 
• ACUVUE Contactlinsen
sind Einweglinsen aus der
Frische-Box. Denn das ist nicht
nur bequemer sondern auch
hygienischer. Ein Test sagt
mehr als tausend Worte. Am
besten fragen Sie mich nach
kostenlosem Probetragen.

Ihr In den Dioptrienstärken 

%:►f2G��E� 
� goti-+'"'-

BEUTEL 
Augenoptl/f 

Staat!. geprüfter Augenoptiker 
und Augenoptikermeister 
Oberstraße 8 • 6100 DA-Eberstadt 

Telefon O 61 51 / 5 ()() 76 

Kundenparkplatz hinter dem Haus 

wendeten Schreibstiften und Kleb­
stoffen zählen im Bürobereich vor 
allem das in großen Mengen einge­
setzte Papier und diverse Kleinma­
terialien zu den Artikeln, die durch 
Produktion und Entsorgung die 
Umwelt stark belasten. 
Achten Sie deshalb gerade bei 
diesen Produkten auf deren Um­
weltverträglichkeit. Hier unsere 
Tips: 
- Korrekturflüssigkeiten enthalten
Löse- und Konservierungsstoffe.
Bevorzugen Sie deshalb wasser­
lösliche.
- Stabile Kartons ersetzen Kunst­
stoffablagekörbe, Karteikästen,
Ordner und andere Büroartikel aus
Plastik.
- Kleinmaterial aus Pappe, Holz
oder Metall anstelle Plastik.
-Kugelschreiber sollten Sie nicht
gleich wegwerfen, wenn sie nicht 
mehr schreiben. Wechseln Sie nur 
die Minen. 
-Da in Kopiertonern Chemikalien
enthalten sind, die Ruß- und Eisen­
oxydf arben beinhalten, vermeiden
Sie beim Nachfüllen der Toner jeg­
lichen Hautkontakt. Am besten be­
nutzen Sie bei dieser Arbeit Hand­
schuhe und waschen Ihre Hände
danach gut ab.
-Fotokopierer sollten in einem gut
durchlüfteten, nicht zu kleinen
Raum stehen, damit sich das dabei
entwickelte Ozon nicht zu stark
konzentrieren kann.
- Verwenden Sie beim Kopieren
nur Recyclingpapier und kopieren
Sie doppelseitig.
Für das Pausenfrühstück eignen
sich Frischhaltedosen und für Ge­
tränke wiederbefüllbare Flaschen
aus Kunststoff oder Aluminium.
Für alle Fragen und Anregungen
steht Ihnen die Umweltberatungs­
stelle der Gemeinde Mühltal gerne
zur Verfügung. Tel. 0 61 51 /14 17
28.

ecl�el 
DROGERIE 
PARFl:JmERIE 

Am neuen Bürgerzentrum 
6109 Nieder-Ramstadt 
Telefon O 61 51 / 1 42 00 

Zentrum am alten Markt 
. 6105 Ober-Ramstadt 
Telefon 0 61 54 / 5 28 47

Ihr Mazda-Händler 
in Darmstadt 

• Neuwagen

• Gebrauchtwagen

• Vermittlung von Finan­
zierung und Leasing

• Mietwagen
• Service und Reparaturen

Keine Nase ... 
die uns nicht 

paßt. 

Unsere Beratung 
ist so individu· 

eil, wie Ihr 
Gesicht. 

OPTIK 

WILFINGER 

Liebfrauenstraße 56 
6100 Darmstadt 

Tel. 0 61 51 / 71 27 57 

Dornwegshöhstraße 9 
6109 Mühltal 

Tel. 0 61 51/1443 03 

Blusher 

1 >as einzigartige individuell __ __.,� RT [) f G .... o ____ _
kombinierbare Make up-Sortiment Systeme mosaique
r •�·,n1ty-Sets mit Metallboden und Magnetpfänn-

1 11L'll mit Lidschatten, Compact Blusher und 

< , •mpactpuder geben Ihnen endlich die Möglich-

1 11. Ihre ganz persönliche Farbpalette zusam-

, �·nzustellen, Modefarben jederzeit zu ergänzen 

l 1d aufgebrauchte Farben einfach zu ersetzen. 

.,,.-�--r-on 

1r 

liefern 
tränke 

lllS 

Haus! 

r:,', 
--2cJ 

t,tinhfZ 
Hnyh 

s 06151-146170 
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Wir 
setzen 

auf 

Frische 

I LKA I Empfehlenswert unsere Frischfleisch-Abteilung,
,;....ia__,.___. Obst und

1
Gemüse täglich marktfrisch, 

t !
4 

l /i (j '4marllt /
uUüQQeft-gtuWtp� Molkereiprodukte frisch auf den Tisch 

Dazu unsere Dauer-Niedrigpreise! 
Da lohnt sich mal der Weg nach Traisa. Parken am Haus.. . ' 

GANZ IN IHRER NÄHE ... 
HOTEL-RESTAURANT 

>> Waldesruh<<
Fami lie Oberpichler • Mühltal-Trautheim· Telefon 06151 / 14202 

Wir bieten Tonen neben deutscher und 
französischer Küche auch den 

richtigen Rahmen für Ihre Festlichkeiten. 

Gemütlicher Gastraum
mit Nebenzimmer und
Terrasse für alle 
Festlichkeiten 

Kuchen und 
Hausmacher 
Wurstspezialitäten aus
eigener Herstellung 

Cafe - Restaurant 
» Trautheim «

Inh. M. Matzek 

6109 Mühltal - Trautheim
Telefon 0 61 51 / 14 51 48• • • 

Tagl. geöffnet von 10.00 -24.00 Uhr • Montag Ruhetag 

Das 
Fitneßstudio 

der neuen 
Generation. 

Bei uns trainieren 
Gesund he itsbewu ßte, 

die sich fit halten. 

Montag - Freitag 10.00 - 13.00 Uhr, 16.00 - 22.00 Uhr 
Sonntag 10.00 - 13.00 Uhr 

Darmstädter Straße 64 - 68 

6105 Ober-Ramstadt 

Telefon 0 61 54 / 30 29 
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� newöhnen� t ::I �
t1 /hrem � � � Kachel-
� ofen das 
!l Rauchen 
� ab. � 
� 5 
[! Das geht ganz einfach. Ihr � 
t alter Kachelofen kann � 
H ;! ;1 bleiben wie er ist, wir ver- :; 
� ändern lediglich sein In- � 
;i nenleben. ---- :;t. �
;i Umweltge- � 
t'; rechter � 
�1 Brunner ISO- f 
t. Holzbrand- .,..,.

.,,,,.
""""".,. �

� einsatz ge- ·•
[1 gen alte i
t'i Brennkammer. Das ist �
;i schon alles. Den Aus- t 
� tausch werden Sie kaum � 
t'i bemerken, so schnell und � 
;1 problemlos geht das. Au- t 
� ßerdem bekommen Sie �� zur »Belohnung« noch 5 :{ eine wertvolle Bratreine i 

f. geschenkt. Alles weitere 5
� erfahren Sie bei uns: � 

j[1§Af�C?! 
f; IHR MEISTERBETRIEB IN DARMSTADT � 
'l Karlstraße 12 • 6100 Darmstadt (; 
� Telefon (0 61 51 ) 4 80 63 :; 
�!._1o:.· ... ,,. ......... ••·-···· .. ··"·-·-····•"'-• ...... ,,._ •.•.•.. ,-....... ? 

Kleinanzeigen 

nehmen wir unter der 
Telefon Nr. 06151 / 148081 

an. 

16 TV-PROGRAMME 

Satelliten-Antenne
+ Receiver 

+ Farbfernseher 
nur DM 

1.999,-Komplett-Barkaufpreis 
Teilzahlung möglich. 

Darmstadt, Schulstraße 16 
Tel. 06151 / 28646 

�.._ee.en:� 
LEASING 

TV• VIDEO • HIFI 

"Der 
direkte 
Draht 
zum 

Heizöl!' 

wmtershall 

Heizöl 
Wintershall-Verkaufsbüro 

Darmstadt 

'.E' (06151) 82025

Darmstädter Straße 35, 6109 Mühltal-Traisa, Tel. (0 61 51) 14 75 73 

WIR SIND UMGEZOGEN! 
vormals RIEGEL KG, Mühltal 

RIEGEL & GABRIEL:: 
Gottlieb-Daimler-Str. 5 • 6102 Pfungstadt• Tel. O 61 57 / 60 21-22 • Fax 8 57 55 

Unsere Ausstellungsräume 
sind auch samstags von 9-12 Uhr geöffnet 

SCHORNSTEIN-SORGEN? 
Nasse u. brüchige Schornsteine i solieren wir mit Edel­
stahl-Schamott-Keramikrohren u. Wärmedämmung 
Klinker-Kaminköpfe. Hauskaminbau. Langj. Garantie. �
BALKON-TERRASSEN- u. FLACHDACH-SANIERUNG. ..._ � 
Neue Grundstückseinfassung. Sämtl. M auerarbeiten. 
MEISTERBETRIEB . Ihr Anruf lohnt sich bestimmt. 

FISCHER 
6097 Trebur • Tel. (06147) 2574
6093 Flörsheim• Tel.(06145) 7431 

AUTOHA
YD

S-
E EL 

Karosserie-
instandsetzung
aller Fabrikate 

1. 1 � 1 t--}-ti � 1 ���3e;::����6

- ••••- - --•■■• T el.(06151)891698

Ihr Freizeitsoezialist 
für Wohnwagen und i,otorcaravans 

OethleHs LMC 
Caravans und Motorcaravans LORD-MÜNSTERLAND-CARAVAN

F\� 
�.,,�atelliten 

Empfangsanlage 
für ASTRA 

komplett mit Fernbedienung 

ab 480,­
SYRO-SAT-SYST EME 

Zur Eisernen Hand 25 
(Eingang Ecke In d. Gänsäckern) 

6109 Mühltal-Traisa 
Tel. 06151 / 147794 

i 1 ! , �\.

:, .,.,,_,_...-F.:1-.--: 
1 

\ ;,_ ß'--·· . 1 
Kachelöfen • Kachelkamlne 
offene Kamine • Warmluft­

kamine - Plewa-Schornstelne 

Verkauf• Vermietung • Reparaturwerkstatt + Service 

6052 Müh lheim beimOffenbach
Lämmerspieler Straße 106 

Postfach 1461 • Tel. 06108-6137
Große Ausstellung! Zubehörladen • Campingartikel + Vorzelte 

Schö,er � 6942 Mörlenbach 
·••ohn--a„en·

Carl Benz Str. 2-4 (8 38) 
..-1 _, =:a Tel. 06209/4824 

FRl!IZEITFAHRZEUQE Fax 06209 / 5765 

Achtung Dacharbeiten! 
Wir führen ab sofort sämtliche Dacharbeiten

und Flachdachabdichtungen aus. 
Sämtliche Reparaturen am Dach. 

Griesheimer &: Söhne 
Dachdecker-Meisterbetrieb GmbH

6454 Bruchköbel 
Telefon 06181 / 77550 

Mühltal-Post Impressum 
Verlag: 

Reinehr-Werbung, Verlag & Vertrieb 
In den Gänsäckern 9 • Postfach 2101

6109 Mühltal 
Telefon 06151 / 14 80 81 

Telefax 06151 / 14 5413 

Verantwortlich für den Inhalt: 

VIE§MANN 
KE§EL 

Fachberatung auch bei Ihnen!

Schreibwaren 

und Druckservice 

Fornoff 

Ludwigstraße 14 · 6109 Mühltal-Traisa 
Telefon (06151) 14 52 59 · Fax 14 55 84 

//,r 1'11rt1ter fiir 1'riP11t-
111ttl t}eschiiftsdr11cl:s11cl,e1t, 

Ydlt der Gest11/t111tg 
iiber F11t11s11tz bis lti1t z.m1t 
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Umwelt entlasten 

Wilfried Reinehr 
Druck: A. Leinberger, Ober-Ramstadt 
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•
DETTKI 

Die Mühltal-Post erscheint einmal monat­
lich. Z.Zt. ist Anzeigenpreisliste Nr. 3 vom 

1.9.1989 gültig. 
Nachdruck nur mit Genehmigung des 

Verlages.

-

0 61 51 / 14 80 72 

HEIZUNG• KLIMA• SANITÄR 
In den Gänsäckern 3
6109 Mühltal-Traisa 


